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В В Е Д Е Н И Е

Проблема совершенствования теории и методов обучения всегда актуальна.  Она   постоянно находится в центре внимания педагогов-практиков и исследователей. К этой проблеме относятся и поиски новых путей эстетического воспитания детей средствами музыки, приобщения их к музыкальному искусству через пение, которое является самым доступным для всех, активным видом музыкальной деятельности.

Обучение пению – это  не только приобретение определённых навыков.

В процессе обучения пению развивается детский голос, а также решаются воспитательные задачи, связанные с формированием личности ребёнка.

Пение оказывает могущественное эмоциональное влияние на слушателей и на самого поющего, никакой  музыкальный инструмент не может соперничать с голосом  - этим замечательным даром природы, который с детства нужно беречь и соответственным образом воспитывать. Пение не только доставляет поющему удовольствие, но также упражняет и развивает его слух, дыхательную систему, а последняя тесно связана с сердечно - сосудистой системой, следовательно он невольно, занимаясь дыхательной гимнастикой, укрепляет своё здоровье.

Детское пение является предметом изучения не только  специальной педагогики, но и эстетики, методики,  психологии, физиологии, акустики, искусствознания, медицины и др. Каждая из этих наук рассматривает лишь один из аспектов  певческой деятельности. Большинство исследователей уже давно склоняются к мысли о том, что создание теории и системы  вокального воспитания детей не возможно без творческого содружества различных наук. В противном случае  оно ведётся лишь к бессистемным занятиям.

Голосовой аппарат.

Строение и возрастные особенности гортани.

Гортань представляет собой сложное образование, состоящее из хрящей, мышц и связок. Она подвижно соединена с подъязычной костью и подвешена с ней к нижней челюсти и основанию черепа. От положения  подъязычной кости, нижней челюсти, головы и корпуса зависит положение гортани. К подъязычной кости прикреплен корень языка, и потому положение гортани зависит и от движения языка. Кроме того, гортань прикреплена к грудной кости. Всё это делает её очень мобильным органом.

В вокальной практике положению гортани придаётся большое значение, хотя иногда оно и переоценивается. С точки зрения физиологии пения считается целесообразным, чтобы в процессе фонации гортань находилась в состоянии относительного покоя. Уровень её расположения при пении у каждого певца свой и определяется типом голоса.

Рост гортани в процессе развития организма неравномерен. У мальчиков интенсивный рост происходит в первые 2 месяца рождения, а также на 8-м и 9-м месяцах; у девочек – от 1-го  до 7-го месяца первого года жизни. Впоследствии объём и форма гортани мало изменяются. От 3 до 13 лет, т.е. до периода мутации, развитие гортани происходит медленно, постепенно. В период мутации рост её становится бо-лее  интенсивным. Гортанные хрящи и мышцы быстро увеличиваются в размере, особенно у мальчиков, гортань которых в мутационный период увеличивается на 2/3, а у 1/2.

 К 12-13 годам длина голосовых складок мальчиков равна 13-14 мм; в период мутации длина их увеличивается на 6-8 мм, а к 25 годам достигает 22-25 мм. У девочек в переходном возрасте голосовые складки растут значительно медленнее, у взрослых женщин они достигают 18-20   мм.

Хрящи гортани

Гортань состоит из нескольких хрящей. Один из них лежит в основании гортани и называется перстневидным. Он представляет собой верхний видоизменённый край трахее, сильно утолщённый с одной стороны, и напоминает своей формой перстень, обращённый  утолщением назад.

Перед перстневидным хрящём и немного выше помещается щитовидный хрящ. Его можно сравнить с раскрытой книгой, корешок которой расположен вертикально и направлен вперёд. Выпуклая часть этого хряща образует на них кадык. На задней утол-щённой части перстневидного хряща, располагаются два небольших хряща, которые напоминают по своей форме трёхгранные пирамиды и называются черпаловидными. Они  сочленяются  с верхним  краем утолщения перстневидного хряща, образуя сустав, позволяющий им поворачиваться вокруг вертикальной оси. Основание каждого черпаловидного хряща имеет форму треугольника. Его передняя вершина получила название голосового, или вокального, отростка, а вершина, идущая назад и слегка в бок – мышечного отростка.

Из этих хряще только один, перстневидный, почти неподвижен, так как связан с трахеей и может повторять лишь её движения по вертикали, остальные же очень подвижные.

У детей хрящевой остов гортани по своему составу такой же, однако отличается от взрослых большой гибкостью и меньшими размерами. Пластина щитовидного хряща  детской гортани соединены под более тупым углом, поэтому она более округлая по сравнению со взрослой.

Мышцы гортани

Мышцы, прикрепленные к хрящам  гортани, разделяются  на две группы: 1 – группа наружных мышц, смещающих  гортань в целом; 2 – группа, группа внутренних мышц, изменяющих расположение хрящей по отношению друг к другу.

Можно по-иному классифицировать мышцы гортани – в зависимости от их функции:

1 – суживатели  голосовой щели – щито-перстневидные мышцы;

П – расширители голосовй щели – задние перстни – черпаловидные;

Ш мышцы – помошники, которые могут помогать мышцам первой  или второй группы по необходимости, - поперечная и косые межчерпаловидные боковые  межчерпаловидные;

IV - мышцы, управляющие голосовыми складками, - инточерпаловидные (наружные и внутренние, или голосовые) и щито-перстневидные;

V – мышцы, обеспечивающие подвижность надгортанника, изменяющего ширину входа в гортань, - черпано-надгортанные, косые межчерпаловидные и щито-надгортанные.

Если в основе регистровых различий лежит  их физиологический механизм (способ регулировки натяжений и форма колебаний голосовых складок), то можно предполо-жить, что дети от рождения способны издавать  звуки ка фальцетного, так и грудного характера. 

Щито-черпаловидные мускулы, находящиеся в  толще голосовых складок, спо-собны к активным  сокращениям уже во время крика новорождённых, первых вокализа-ций детей в виде гудений, в дальнейшем при развитии речи. Именно благодаря этому  и происходит обособление собственно вокальных мускулов из общей массы щито-черпаловидных, ибо развитие любого органа может происходить только в процессе его работы.

Поскольку кора  головного мозга у детей функционально ещё не развита,  им легче удаются простые  регулировки за счёт какой-либо одной мышечной  системы (внешней или внутренней), чем сложные за счёт двух мышечных систем) и внешней, (и внешней, и внутренней). Поэтому детям проще петь либо чисто грудным, либо чисто  фальцетным голосом, чем микстом.

Певческое  дыхание

Дыхание является энергетическим фактором, от которого зависят сила и длительность звука, его тембровые краски.

Певческое дыхание, как и обычное, слагается из фазы вдоха и выдоха, но оно во многом отличается от обычного дыхания. Фонация происходит в фазе выдоха, из-за че-го выдох значительно удлиняется, а вдох укорачивается. Изменяется не только ритм, но и темп обычного дыхания. Дыхательных движений в минуту становится гораздо меньше. Количество вдыхаемого воздуха неравномерно, в зависимости от певческих задач.

Дыхательный  процесс  из автоматического, не контролируемого нашим  сознанием, переходит в волевой. Для воспроизведения звука требуется сознание значительного давления воздуха под полосовыми складками и, следовательно, в полости грудной клетки в связи с этим изменяется работа дыхательных мышц. Она становится более интенсивной. Мы имеем возможность частично наблюдать работу органов, участвующих в дыхании. И в зависимости от того, какие из этих органов принимаются наиболее активное участие в дыхании, мы говорим о типах дыхания:

1/  ключичный, или верхнегрудной, при котором активно работают мышцы плече-вого пояса,  в результате чего поднимаются плечи; такое  дыхание часто встречается у детей, но оно для пения неприемлемо;

2/  грудной – внешние дыхательные движения сводятся к активным движениям грудной клетки, диафрагма при вдохе поднимается, а живот втягивается;

3/  брюшной, или диафрагматический, - дыхание осуществляется за счёт активных  сокращений диафрагмы и мышц живота.

4/  смешанный – грудобрюшное дыхание, осуществляемое  при активной работе мышц как грудной так и брюшной полости, а также нижнего отдела спины.

В вокально-педагогической практике наиболее удобным считается нижнерёберно-диафрагматическое дыхание, т.е. смешанное дыхание, при котором высоко поднимаются и расширяются при вдохе нижние рёбра, а остальная часть грудной клетки почти не подвижна, активна диафрагма и мышцы брюшной полости. Хорошо ощущаются движения передней стенки живота. Такое дыхание не является каким-то особым, певческим, и возникает в результате приспособления дыхания к пению

В процессе занятий выявляется наиболее удобная форма работы органов дыхания  в зависимости от индивидуальных особенностей организма певца. Поэтому  дыхание у певцов может иметь различные типовые оттенки и, являясь выразительным средством в пении, у одного и того же певца может меняться в зависимости  от исполнительских задач.

Голосообразованию предшествует вдох. Эту фазу дыхания мы можем регулировать сознательно, что очень важно для обучения. Во время певческого вдоха, в отличии от обычного вдоха, происходит не только наполнение лёгких воздухом, но и подготовка голосового аппарата к голосообразованию.

Певческий вдох берётся бесшумно, достаточно глубоко, с ощущение полузевка. При вдохе не следует стараться  набирать большое количество  воздуха, так как тогда затрудняется подача звука и сам процесс голосообразования.

Вдох рекомендуется брать одновременно  через рот и через нос. Вдох через нос при закрытом рте легче наводит на ощущение полноты и глубины  вдоха, и на первых уроках может помочь учащемуся найти это ощущение. Но вдох через нос при закрытом рте осуществим только при пении упражнений и невозможен при исполнении  художественных произведений, когда неудобно и невозможно по времени после каждой музыкальной фразы специально  закрывать рот для вдоха. Поэтому обычно применяют вдох с приоткрытым ртом и дышат одновременно через нос и через рот, отдавая при этом предпочтение  носовому дыханию.

Певческий вдох и выдох разделяются мгновенной паузой – остановкой дыхания после чего начинается выдох. Мгновенная задержка дыхания перед непосредственным воспроизведением звука является моментом фиксации положения вдоха или, иначе, выдыхательной позиции. Под выдыхательной  позицией, или установкой,  следует понимать не только находящуюся в положении вдоха грудную клетку, но и особую подготовку ротоглоточного канала, установленного в положении полузевка.

Основными задачами правильного певческого выдоха являются: экономное расходование дыхания /т.е.  воздуха, набранного при вдохе/, создание  необходимого для  нормальной работы голосовых складок давления  в подскладочном пространстве, плавный выдох.

Под экономным расходованием дыхания понимается постепенная его подача, при которой максимально больший процент воздуха превращается в звуковые волны. Умение расходовать дыхание так, чтобы оно всё без остатка превращалось в  звук, определяет мастерство владения певческим дыханием.

Певческое дыхание воспитывается постепенно и систематично. Элемент певческого дыхания, особенно вдоха, на начальном этапе усваиваются учащимися сознательно. Учащийся должен прежде  всего  понять поставленные перед ним задачи, осознать все элементы  фонационного дыхания  /взятия дыхания, задержку вдоха и сохранение состояния вдоха во время пения музыкальной фразы/, запомнить связанные с ними ощущения, затем путём постепенных упражнений научиться их правильно выполнять.

Опора дыхания является составной частью  певческой опоры. Понятие «опора дыхания» обычно употребляется для конкретизации одной из сторон голосообразования,  а именно - работы дыхательных мышц. Взаимодействие дыхания и голосовых складок определяет опору звука. «Борьба, происходящая во время звучания между давящим на вибрирующие связки (складки) воздухом и противодействующими этому давлению связками /складками/, и есть то, что должно называться опорой звука. Отсюда ясно, что опора звука не может рассматриваться в отрыве от опоры дыхания. Певческая опора зависит не только от согласованной работы голосовых складок и дыхания, но и от правильной функции  органов подскладочного отдела голосового аппарата.

Подскладочному давлению противостоят не только одни голосовые склад. В  полости надскладочного пространства в зависимости от их  изменяющегося размера, различного рода сужений и препятствий по ходу звуковых волн (от сужения входа в гортань, положения  надгортаника,  языка и мягкого нёба) образуется надскладочное давление, так  называемое акустическое сопротивление, известное в физике как импеданс. 

Основным критерием певческой опоры является качество воспроизводимого звука. Звук собранный, богатый тембровыми красками, хорошо несущийся, округлённый, вокалисты определяют как оперный звук.

В основе певческой опоры лежит механизм обратных связей. Во время пения в мозг непрерывно поступают нервные сигналы о состоянии работающих органов. Они частично отражаются в нашем сознании в виде различных ощущений: вибрационных, мышечных, тактильных. Все эти ощущения в мозге синтезируются и превращаются в сложное чувство певческой опоры. 

Возрастные  особенности

За школьный период голос студента проходит несколько стадий развития. Эти стадии связаны с формированием пола, физическим и нервно-психическим ростом ребёнка.

Различаются четыре стадии развития детского голоса.

7 – 10 лет – младший домутационный возраст.  Голоса мальчиков и девочек однородны   и почти все являются дискантами.

Рост ребёнка этого возраста идёт плавно и в его голосе нет ещё существенных  изменений.

Звук голоса  нежный, лёгкий, про него говорят: «головное звучание», «высокое звучание», или «высокое  резонирование».

Эти определения очень образны, они характеризуются естественное возрастное звучание.

Голосовой аппарат детей младшего возраста очень хрупок. Его механизм ещё прост  по своей структуре, звук, зарождающийся в гортани, образуется при краевом колебании голосовых связок. Они смыкаются не полностью, между ними в момент образования  звука остаётся небольшая цель во всю  их длину – это закономерно, естественно. Нервно мышечное развитие гортани позволяет пока осуществлять только смыкание.  Голос 7-8 летнего ребёнка нежный, очень  небольшой по силе и высоко звучащий, по потому что окрашивается в верхнем резонаторе. Чрезмерное его напряжение смыкание связок станет тогда уже ощущаться болезненно. 10-13 лет – старший домутационный возраст. По мере роста ребёнка механизм голосового аппарата изменяется. В гортани развивается очень важная мышца - голосовая. Её строение  постепенно усложняется, и к 12-13 годам она начинает управлять всей работой голосовых связок, которые приобретают упругость. Колебание связок перестаёт быть только краевым, оно распространяется на голосовую складку и голос делается сильнее и компактнее («собраннее»,  «полнее»).

Усложнение в механизме голосообразования более заметно у мальчиков, появляются  признаки грудного звучания.

Изменения в голосе появляются и у мальчиков и у девочек, но у мальчиков развитие идёт более интенсивно и не равномерно. При ещё чисто детском строении голосового  аппарата можно рассмотреть покраснение голосовых связок, набухание, слизь, которая вызывает потребность отклоняться и придаёт голосу иногда сипловатый  оттенок.

Эти признаки наступающей мутации, связанной с ростом и формированием не только  гортани, но и всего организма, появляются в разное время, индивидуально, и поэтому заметить их трудно. Важно знать об их существовании и тщательно следить за развитием подростка, чтобы не пропустить этих изменений в голосе и правильно  строить занятия.

13-15 лет мутационный период.

У мальчиков рост гортани идёт быстро, голосовые связки становятся длиннее, голос заметно изменяется: понижаясь, переходит в малую октаву. Рост гортани  часто идёт настолько неравномерно и даже болезненно, что иногда приходится временно прекращать занятия. Резкая форма мутации может встретиться и у девочек, но это бывает реже.

Если же мутация у мальчика проходит спокойно, то пение можно не прекращать. Регулярные занятия и соблюдение певческого режима облегчают прохождение мутации.

Девочки, у которых уже появилась менструация, должны каждый раз прекращать пение в первые 3-4 дня. Этот режим  надо строго выполнять.

Пение требует упростить голосовых связок, равномерности и колебания, эластичного смыкания и сопротивления напору выдыхаемого воздуха. Это возможно выполнять  только при нормальном состоянии гортани, а она в эти дни ослаблена, как и вся нервно-мышечная система, её легко повредить. Иногда девочки и девушки уверяют, что в это время им петь легче, что голос у них звучит лучше. Такие  ощущения возможны:  у некоторых подростков развитие идёт более спокойно, гармонично, их силы быстро уравновешиваются  и небольших изменений они не замечают. Но дело ведь не только в собственных ощущения. Усталость и болезненное состояние  голоса обычно появляются  не сразу, и  учащиеся не обращают на них внимание. Спохватываются позже, когда «вдруг», как они говорят, голос перестаёт им подчиняться. Это происходит, конечно, не «вдруг», а постепенно, оттого, что юные певцы  систематически злоупотребляли своими силами,  не выполняли  голосового режима.

К 15 годам к мальчиков в тембре появляется оттенок будущего взрослого голоса, который  ещё может измениться , он неустойчив, иногда даже «двойной» - ученик то поёт «новым» голосом, то переходит снова на прежний. Голосовые связки юноши становятся вдвое длиннее детских, но гортань ещё продолжает расти.

У девушек в этот период уже формируется будущий голос, некоторые из них поют свободно, но бывает (и довольно часто), что в голосе снова появляется «матовость», как и в начале мутации. Это вторая её фаза – продолжение роста голосового аппарата.

16-18 лет – юношеский возраст. У молодых певцов нет ещё взрослого голоса. Сила его только начинает приближаться к силе взрослого голоса. Наступает послемутационный период, когда гортань юноши и девушки почти сформировалась, рост её  как будто бы, закончен, но всё же  наблюдаются остаточные явления мутации (покраснение, слизь), продолжает ещё развиваться дыхательный аппарат.

Этот период тоже довольно длительный, и окончательное формирование голоса происходит  лишь к 20 годам (иногда и позже). Между тем, появившиеся голосовые возможности увлекают молодых людей, они портят свои неокрепшие голоса, злоупотребляя их силой и диапазоном. Ведь голос можно считать сформировавшимся лишь тогда, когда сформирован весь организм.

Принципы работы с детскими голосами

Нередко приходится слышать, что обучать пению детей и подростков значительно легче, нежели  взрослых. Такое утверждение очень ошибочно: если обучение  взрослых имеет одни трудности, то обучение детей и подростков связано с целым рядом других сложностей.

Вокальный педагог, получивший музыкальное образование в окружении взрослых накапливает  в своих слуховых представлениях звучание сформировавшегося и созревшего голоса  взрослого человека с его силой, разнообразными тембрами, диапазоном, имеющим мало  общего с голосом ребёнка и подростка, и следовательно, его слуховой анализатор подготовлен к восприятию звучания голоса  взрослого человека, а не детских голосов, имеющих много специфических особенностей. Поэтому раньше чем приступить к занятиям с детьми и подростками, вокальному педагогу следует хорошо познакомиться со спецификой детского  возрастного звучания, в противном случае он может привить детям вокальные навыки, не отвечающие их возрасту.

В успешном вокальном воспитании большую роль играет не только специальная квалификация педагога, но и его умелый подход к ученику. Первым условием для детского вокального педагога должен быть не только любовь к маленьким детям, но и понимание в дальнейшем работе возрастной психики подростков. Педагог никогда не сможет достигнуть хороших результатов в работе, если в нём отсутствует «воспитатель», умеющий прокладывать устойчивый мостик к каждому возрасту и к каждой индивидуальности. На этом основании воспитателю необходимо  не причиняя вреда голосу, т.е не вызывая напряжённости. В то же время нельзя не отметить, что верхние звуки у детей как правило, развиваются скорее и лучше «отзвучиваются», нежели  нижние. 

Нередко у маленьких детей из-за неправильного режима голоса (крикливость, подражание голосу взрослых) бывает ограниченный диапазон, спускающийся своей нижней границей в малую октаву – си, си-бемоль, ля. Такое низкое звучание говорит лишь о неправильной манере пения. При перемене  режима нормальное звучание голоса у таких детей постепенно восстанавливается.

Сначала упражнения поются сверху вниз, так как в верхнем отрезке рабочего диапазона голоса лучше ощущается головное резонирование, являющееся наиболее характерным для детских голосов. Пение сверху вниз важно ещё и потому, что верхний звук, обладающий более высокими частотами, физиологически вызывает большие раздражения в слуховой области центральной нервной системы, что, по видимому, содействует лучшей координации слуха с голосом.

 Вокальные упражнения от младшего до старшего возраста имеют  следующее конкретное назначение, содействующее: 1)  координации слуха с голосом, 2)  развитию и укреплению музыкального слуха на ладовой основе,  3)  выработке правильного произношения гласных и согласных звуков, 4) развитию певческого дыхания, 5)  гибкости и подвижности голоса, 6)  привитию вокально-технических навыков, 7)  художественной выразительности.

Все эти задачи комплексно входят в повседневные  занятия, но на каждом уроке педагог, не выпуская из вида указанных задач, должен выдвигать  какую-нибудь «доминту», на которой может фиксироваться основная задача данного урока из общей намеченной программы.

Настройка голоса проводится в основном на тонических трезвучиях и звукорядах, поющихся сверху вниз на открытом звуке (стаккатного характера). Как говорит опыт, стаккато при мягкой атаке хорошо настраивает голосовой аппарат на лёгкое и мягкое звучание.

Ввиду высокого положения гортани детей этого возраста, лучше всего заучит гласный И, поэтому можно начинать с него, но не задерживаться, так как с малых лет необходимо выравнивать все гласные. Над гласным А следует работать неустанно ввиду того, что этот звук как самый центральный должен  звучать во всех возрастах очень чётко, тем более, что гласный А в младшем возрасте, а нередко и в среднем бывает у де-тей  очень открытым, «белым». Этот недостаток устраняется,  если гласный звук А закрепляется при помощи более «тёмных» гласных О  и У.
Сначала упражнения должны исполняться в сопровождении инструмента, но как только педагог услышит и убедится, что упражнение интонационно освоено и отпечаталось в слуховой сфере ученика, следует играть  лишь первый звук  и предоставлять детям,  запомнившим  упражнение внутренним слухом, воспроизводить отработанное упражнение самостоятельно.

Чем больше дети поют попевок, тем скорее у них развивается музыкальная память и тем больше воспитывается художественных представлений, а мелодия, начинающаяся со звуков, оставивших уже прочный след в слуховой сфере и имеющая точную настройку, прокладывает  с большой лёгкостью путь к остальным, ещё незнакомым звукам.

Занятия с детьми младшего возраста.

В младшую группу сольного пения могут быть приняты дети от 7 до 10 (1 – IV классов), но при  ярко выраженных вокально-музыкальных способностях даже  дети дошкольного возраста.

Приступая к первым индивидуальным занятиям маленькими детьми, необходимо взять в поле зрения не столько их голос, сколько  их речь, музыкальный слух, музыкаль-ную память и внимание.

С самых первых уроков необходимо воспитывать уменье правильно стоять во время пения: корпус должен быть прямой, плечи отодвинуты назад, спина не сгорбленная, ноги  выпрямленные в коленях, опора  на пятках, носки врозь, руки при стоянии заложенные за спину, не согнутые в локтях, а свободно опущенные и  сложенные  кисть в кисть, при сидении покоящиеся на коленях.

Хорошо установленный корпус и правильное непринуждённое положение головы  не только производят благоприятное эстетическое впечатление, но и содействуют  правильному функционированию дыхания и общему здоровому развитию всего организма.                              

Во время пения необходимо  следить за тем, чтобы дети не делали каких-либо побочных  движений, что часто имеет место у нервных или шаловливых  детей: не качались из стороны в сторону, не вертели руками, не отбивали такт ногой и не крутили головой.

Все изложенное выше о положении корпуса относится ко всем возрастам, если не считать  положения рук при пении. Заложенные за спиной руки не позволяют  маленьким детям делать ненужные движения. И в то же время способствуют выпрямлению корпуса.  В старшем возрасте, когда уменье  правильно стоять во время пения уже укрепилось, руки при пении могут принять и другое положение, например быть  сложенными у «подложечки».

Занятия с детьми среднего 

(переходного возраста).

Самой ответственной работой в вокальном воспитании подрастающего поколения считается работа с подростками от 11 до 15 лет.  Именно в эти годы формирование певческого голоса, находящиеся в прямой зависимости от изменения структуры голосо-вого механизма, входит в свои права. Это изменение заключается в том, что внутри голосовой складки (в её соединительной ткани) начинают развиваться мышечные волокна  различного направления: продольного, поперечного  и косого, придавая голосу  в этом возрасте  новые качества звучности.

При постепенном и спокойном переходе голоса  от чисто детского звучания к подростковому   наблюдается следующая картина: 1)  голос, продолжая звучать спокойно, как бы «насыщается  обертонами» и приобретает некоторые индивидуальные тембровые качества; 2)  диапазон голоса начинает расширяться не только вверх, но  и  вниз, и, если в предыдущем возрасте он умещался в пределах ре – мажорной октавы, то здесь он уже достигает до – диез1   - ми – бемоль2  и даже до - диез1 – ми2, фа2 (естественно, что объём голоса , так же как и в младшей группе, в отдельных случаях может выходить за эти пределы);  3)  сила голоса постепенно увеличивается; 4)  дыхание углубляется.

Цель применяемых в этом возрасте вокальных упражнений – привитие подросткам в процессе здорового и мягкого звукообразования основных навыков певучести и чистоты интонации, тесно  связанных с правильным дыханием и организованным музыкальным слухом. Ввиду того, что вокальное искусство сопровождается словом, чёткость которого сильно влияет на правильную настройку голосового механизма и его резонаторных полостей., вокальные упражнения и и в этом возрасте поются преимущественно не на   изолированных гласных, а на слогах, словах и отдельных фразах. Отработанные упражнения подкрепляются попевками. Хотя артикуляционная подвижность в этом возрасте значительно лучше, чем у маленьких детей, она требует и у подростков  неизменной работы над нею. Кроме того, качество артикуляции в большей степени зависит от индивидуальных  архитектонических особенностей полости рта  ученика. Если у одних подростков  анатомическое строение полости  рта имеет «горизонтальную» архитектуру   с  ней более плоскую  форму нёбного свода, то и окраска голоса таких учеников  характеризуется соответствующим этому строению звучанием, т.е. оно более  светлое, а иногда и чрезмерно открытое, требующее «затемнения». Наоборот, если  полость рта имеет «овальную» форму, звук бывает более «тёмный», а иногда и «заваленный». Поэтому с первой группой необходимо больше работать на «тёмных» гласных   О и У, а со второй - на светлых И, Э, А.
Урок необходимо начинать  с надстрочных упражнений, устанавливающих координацию слуха с голосом. Так как  придаётся большое значение ладовому воспитанию, пение гамм становится важным средством слухового развития вокалиста. Известно, что пение гамм в интервальных и темповых усложнениях было основой вокального воспитания старых  итальянских школ (как взрослых, так и детских).

Гаммы следует петь плавно «на одной линии», как бы символизирующей «линейное» дыхание, придающее  всем звукам вокальную «ровность». Это тесно связывается с регуляцией гласных звуков, «вливающихся»  один в другой и подчиняющихся первому гласному, как «установочному». Ровность и плавность особенно важны при пении интервалов, которые должны ощущаться  не ка  «шаг» и тем более «скачок», а как непрерывный растянутый гласный звук, осуществляющий плавное движение  мелодии. Старейший  итальянский педагог Този говорил: «Уметь соединять интервал в слог – значит уметь петь».

При работе над звуком необходимо следить за лёгкостью и непринужденностью  голоса. Это не значит, что голос подростка не должен насыщаться, но его обогащение при естественных условиях звучания происходит  за счёт самой природы, т.е. морфологического развития и углубляющегося дыхания. Плохо, если постепенность этого развития нарушается искусственной работой гортани, способной изменить всю непринуждённость голособразования. Голос может развиваться правильно в тех случаях, когда используется его природа «сегодняшнего», а не «завтрашнего» дня. Последнее, к сожалению, нередко бывает, когда голосам подростков придаётся большая звучность, чем позволяет их природа на данном этапе развития. Излишняя звучность  может быть достигнута, но она всегда отражается на дальнейшем развитии голоса во взрослом состоянии.

Непринуждённая работа голосового механизма имеет громадное значение в вопросе  координации голоса  со слухом, так как при   естественном  (не напряжённом)  звучании голоса проторение путей от одного  очага возбуждения к другому, т.е. от двигательного  к слуховому и обратно, происходит значительно быстрее, в силу  чего и замыкание рефлекторной цепи достигает  большего эффекта.

Среди детей этого возраста есть и другие, голос которых требует особого внимания. К этой категории принадлежит не только подростки обоего пола,  у которых появляются признаки мутации, но  и такие, которые  искажают свой голос  неправильным крикливым  пением.
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Задача по исправлению испорченных голосов усложняется особенно тогда, когда напряжение голоса совпадает с наступившей у мальчиков мутацией. В таких случаях может помочь «режим молчания», а также длительное наблюдение за голосом  со стороны педагога.

Занятия с детьми старшего возраста. 

Занятия с девушками и юношами 15 – 17 лет рассматриваются не только как укрепление всех навыков, приобретённых в предыдущие годы, но и как  углубление сознательности, способствующей их дальнейшему развитию в области музыкальной культуры.

В старшем возрасте вокальные упражнения приобретают более разнообразный характер и на ладовую чувствительность делается вс1 больший акцент. Работа над гаммами имеет цель сознательного слухового воспитания к ощущению к ощущению интервалов, с умением отличать мажор от минора и  диатоническую гамму от хроматической.

Цели вокальных упражнений старшего возраста следующие:

1/  Привитие свободного непринуждённого звучания голоса во взаимодействии с углублённым дыханием; 2/ воспитание активности внимания для развития   у учеников способности к слуховому анализу; 3/  развитие ладовой и тональной чувствительности в процессе пения гамм и её интервалов, и как результат; 4/  развитие внутреннего слуха, учитывать уровень развития каждого ребёнка в его возрастном аспекте, колебания которого могут всегда иметь место, и, если эти наблюдения  трудно проводить при коллективных занятиях, их значительно легче осуществить в индивидуальной работе.

Что же касается учеников, то особенности воспитательной работы с ними в большей мере определяются возрастом детей. В результате исследований, проводимых в лаборатории доктора И.И. Левидова, и на основании опыта вокально-педагогической работы были установлены в основном три возрастные группы детей, каждая из которых имеет свою специфику и требует особого вокально-педагогического подхода. Группы эти следующие: младшая (чисто детская) от 7 до 10 лет, средняя (переходная) от 11 до 14 лет, старшая (юношеская) – от 15 до 17 лет.

В дальнейшем мы и рассмотрим особенности вокально-воспитательной работы с детьми этих трёх групп.

Первые вокальные упражнения

Голос детей 7-8 лет находится еще в самой   развития. Гортань и голосовые мышцы в этом  возрасте очень слабы и ещё окончательно  не сформированы. Следовательно, голос детей этого возраста очень слабы и ещё окончательно не сформированы. Следовательно, голос детей того возраста не имеет ещё той силы, которая появится с развитием вокальных мышц и придаст ему содержательность.  Голос этого возраста ещё в зачатом состоянии.

Ещё доктор И.И. Левидов обнаружил, что если  дети младшей группы поют лёгкой, естественной, некрикливой манерой, при которой хорошо  отмечается головное резонирование, связки  их  имеют  нормальную белую «перламутровую» окраску и такие дети  не страдают расстройством голоса. При этой естественной манере пения голос мальчика мало чем отличается от голоса девочки.

Если же наоборот, дети поют напряжённо, формировано, ярко выраженной   крикливой манерой, подражая голосу старших школьников или вообще голосу взрослого человека, связки у них бывают  покрасневшими, покрытыми слизью, а сам голос  принимает грубый характер, несвойственный детскому звучанию.

Естественной и наиболее   правильной в физическом отношении манерой детского пения в младшем возрасте являются фальцетное звучание.

Слово «фальцет»  (фальсетто) итальянское и  в буквальном переводе  означает «ложный», «фальшивый». Сущность фальцета  заключается в том, что голосовые связки вибрируют   главным образом только своими краями, в то время как при так называемом «грудном голосе», свойственном взрослым певцам, голосовые связки смыкаются очень плотно и вибрируют всей своей массой. Ввиду того, что  у детей этого младшего возраста голосовая мышца  развита очень  слабо, то наиболее  естественной и правильной манерой детского пения является  именно  фальцетная манера звукообразования.  Не нужно стремиться,  «обогнать природу» и прививать детям несвойственное им  звучание взрослых голосов.

Диапазон голоса детей этого возраста очень ограниченный, в большинстве случаев в одну октаву, а иногда и меньше; «рабочий диапазон» у детей 7-8 лет, уменьшается преимущественно в  пределах ре-мажорной октавы, и немного расширяясь в возрасте 9-10 лет, может быть доведен  от до  - диез1  до ми бемоль , ми2.

Необходимо отметить, что при  целенаправленных занятиях, а иногда при чисто природных данных  ребёнка диапазон голоса бывает ещё  шире, и дети могут взять фа1 и даже соль2, но это не значит, что этот звук для них доступен и безвреден в работе. 

З А К Л Ю Ч Е Н И Е

Подводя итог  данной работы, хотелось бы ещё раз обозначить, что одной из главных задач детской вокальной педагогики, является развитие музыкального слуха, который находится в тесной связи с голосом.

Детская вокальная педагогика обладает рядом особенностей по сравнению с обучением пению взрослых. Особенности эти определяются тем, что детский организм ещё окончательно  не сформировался и находится в определённой стадии  своего развития (в зависимости от возраста). Этот период развития  можно охарактеризовать как период накопления растущим организмом сил, необходимых навыков и знаний.

Первостепенное значение при обучении детей пению имеет развитие музыкального слуха - воспитание с ранних лет ладового чувства.

Характерный для маленьких  детей механизм голосовобразования развивается постепенно; ему  соответствует лёгкий, звонкий голос небольшой силы. Закономерно  на всём диапазоне краевое колебание голосовых связок, с наличием линейной щели во всю их длину.

При нормальном развитии голоса в дальнейшем, у подростков, звонкость и лёгкость голоса не утрачивается в переходный период наступает только временное потускнение голоса (или его беззвучие), и колебания голосовых связок сохраняют свою равномерность, с преобладанием всё  ещё краевого их движения. Постепенно колебания приобретают смешанный "микстовой"  характер,  а голос сохраняет после  мутации свои основные качества.

Полученные данные позволяют  сделать вывод, что наиболее рациональное, здоровое пение, при котором правильно функционирует весь сложный нервнодвигательный голосообразующий аппарат, - это пение лёгкое, звонкое, умеренной силы, в меру эмоциональное, лишённое всякого напряжения.  При  соблюдении  нужного режима, голоса, такое - условие нормального развития голоса школьников, нормального перехода его в здоровый голос взрослого человека.

Требования, предъявляемые к певческому голосу детей, должны быть строго согласованы с их анатомо-физиологическими особенностями, только в таком случае обеспечивается нормальное развитие голоса.
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