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     Пуленк (правильнее  П у л а н к (Poulenc) Франсис Жан Марсель (7.01 1899, Париж – 30.01.1963, там же - похоронен Пер-Лашез)  – французский композитор и пианист. Родился в преуспевающей буржуазной семье и получил блестящее музыкальное и литературное образование. Учился у  испанского (каталонского) пианиста, большого пропагандиста современной музыки Рикардо Виньеса (фп.) и Шарля Кёклена (композиция). С успехом концертировал как пианист на родине и в др. странах. Композитор воспитывался на образцах классической и современной ему культуры. Испытав влияние Э. Шабрие, Э. Сати, К. Дебюсси, М. Равеля, а также И.Ф. Стравинского, сумел создать свой оригинальный музыкальный язык, сочетающий в себе национальные корни с современными достижениями гармонии. Ещё до начала занятий у Кёклена (1921-24) получил композиторскую известность как автор Сонаты для двух кларнетов (1918) и вокального цикла «Зверинец» на стихи Гийома Аполлинера. Предрасположенность его к пикантным гармониям, изящным угловатым темам и экономной фактуре естественно привела его в «Шестёрку». Первое крупное  его сочинение  балет «Лани» (1923) был  написан по заказу С.П. Дягилева для труппы «Русский балет» и утвердил репутацию Пуленка как художника, отражающего образ мыслей и вкусы фешенебельного общества. Выработанная им элегантная и ироничная манера получила развитие в его концертах – «Сельском концерте», «Утренней серенаде» (балет в жанре альборады – утренней серенады, в форме концерта для фп. 18 инструментов (1929), Концерте для 2-х фп. 

       В своём творчестве эволюционировал от развлекательных задорных («Негритянская рапсодия, 1917), порой неглубоких по содержанию сочинений к значительным по темам, драматическим и трагическим по характеру произведениям после перемен в его личной и духовной жизни в середине 40-х годов.

       Большое внимание композитор уделял мелодии; за богатство и красоту кантилены его называли на родине «французским Шубертом». Опираясь на традиции французской народной песенности, он развивал принципы муз. просодии К.Дебюсси и вокально-декламационных методов М.П. Мусоргского. Пуленк постоянно подчёркивал влияние на него последнего: «Я без устали играю и переигрываю Мусоргского. Невероятно, скольким я обязан ему». Все лучшие находки Пуленка в области вокальной и оркестровой музыки сконцентрированы в его трёх операх, занимающих важное место в истории музыки 20-го века. Это «Груди Тиресия» по пьесе Г. Аполлинера - опера-буффонада с элементами абсурда (1947);  самое масштабное и трагическое произведение «Диалоги  кармелиток» на либретто Ж. Бернаноса о мученической смерти монахинь во время якобинского террора (1953-56) и лирико-психологическая моноопера по монодраме Жана Кокто «Человеческий голос» (1957).

       Большое место в творческом наследии Пуленка занимают камерно-вокальные произведения. Это  свыше 160 песен на слова Г. Аполлинера, Поля Элюара, М. Жакоба, Луи Арагона, Жана Кокто и др. Его вокальная музыка тесно связана с текстом, композитор опирается на фонетическое звучание стихов и новую «раскованную» ритмику. Кантата «Лик человеческий» на слова П. Элюара, написанная в годы фашистской оккупации, в 1943 году и изданная тайно, отражает гражданскую тематику, пророчески прославляет грядущую победу и выражает презрение к завоевателям. 

      Он писал также духовную, камерно-инструментальную музыку, для драматического театра и кино, создал свыше 30 произведений для фп. 

       Принимал участие в коллективных работах «Шестёрки».
