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1. Вступление. 

Странное, почти мистическое раздвоение и в жизни, и в смерти предопределено было Фридерику ещё до рождения. Отец – Николя (Миколай) Шопен – француз, мать – Юстына Кжижановская – полька дали ему два имени:  французское и польское. Фамилия пишется по-французски Chopin и по-польски – Zcopen, в Польше его называют Фридерик Франтишек Шопен, а во Франции – Фредерик Франсуа Шопен.  
И жизнь его почти поровну разделилась между Польшей и Францией. Гениальный музыкант родился в деревне Желязова Воля - имении графа Скарбека в 25 км  от Варшавы, и  первую половину жизни  жил и творил в Польше, а вторую половину  - волею жизненных обстоятельств - во Франции.
Изношенная, истерзанная  болезнью телесная оболочка Шопена была погребена на самом знаменитом кладбище Парижа Пер-Лашез,  рядом с могилой высоко им ценимого друга итальянского композитора Винченцо Беллини. 
Но сердце его, принадлежащее родине, согласно его воле привезённое старшей сестрой Людвикой через три границы домой, в Варшаву, захоронено  в колонне подземелья костёла Святого Креста. И это глубоко символично: сердце Шопена всегда принадлежало Польше, любовь к ней была смыслом его жизни, она стимулировала всё его творчество.
Он не просто истово любил Польшу, думал по-польски, говорил по-польски, но, самое главное, писал музыку по-польски. Народное в основе, патриотическое, романтическое творчество Шопена – основоположника классической польской музыки и крупнейшего вплоть до сего дня  представителя  национального искусства, принесло польской музыкальной культуре не только европейское, но и мировое признание. 
2. Фридерик Францишек Шопен (22.02.1810 - 17.10.1849) – великий польский композитор, основоположник национальной музыкальной классики, поэт фортепиано, раскрывший новые выразительные возможности инструмента и создавший самобытный исполнительский стиль.     

Его имя стоит  в одном ряду с Францем Шубертом, Карлом Вебером, Феликсом Мендельсоном, Робертом Шуманом, Ференцем Листом – творцами  романтической музыки 30-х-40-х годов XIX  века.

Шопену пришлось жить и творить в трудную для польского народа эпоху. Прослеживается глубокая связь творческого сознания композитора с национально-освободительным движением в Польше в первой половине  XIX века. 
С конца XVIII века Польша, несмотря на национально-освободительное движение, завершившееся восстанием 1794 года под руководством Тадеуша Костюшко, как самостоятельное государство, перестала существовать, её поделили между собой Пруссия, Австрия и Россия. Неудивительно, что и первая половина XIX века прошла под знаменем национально-освободительной борьбы. Шопен был далёк от политики и не принимал непосредственного участия в революционном движении. Но он был патриотом, и всю жизнь мечтал об освобождении своей Родины. Благодаря этому всё творчество Шопена оказалось тесно связано с самыми передовыми устремлениями эпохи. Трагичность положения Шопена как польского композитора заключалась в том, что он, горячо любя родную страну, был оторван от нее: незадолго до крупнейшего польского восстания 1830-го года он выехал за границу, откуда ему никогда уже не суждено было вернуться на Родину. Сначала он был на гастролях в Вене, затем отправился в Париж и на пути туда, в Штутгарте, узнал о падении Варшавы. Это известие вызвало у композитора острейший душевный кризис, повлиявший на изменение  содержания шопеновского творчества. Именно с этого момента начинается подлинная зрелость композитора. Некоторые исследователи полагают, что «Революционный» этюд, прелюдии a-moll и d-moll, замыслы 1-го скерцо и 1-й баллады были созданы под сильнейшим впечатлением трагических событий на родине. 
С 1831 года и до конца  дней жизнь Шопена была связана с Парижем. Таким образом, его творческая биография также поделилась на два  периода: варшавский и парижский. 

Вершиной первого периода стали сочинения 1829-31 годов. Это 2 фортепианных концерта (e-moll и f-moll), 12 этюдов ор. 10, «Большой блестящий полонез», Баллада № 1 (g-moll). К этому времени Шопен блестяще завершил учебу в «Высшей школе музыки» в Варшаве под руководством Юзефа Эльснера и завоевал славу замечательного пианиста. 

В Париже Шопен познакомился со многими крупнейшими музыкантами, писателями, художниками: Листом, Берлиозом, Беллини, Гейне, Гюго, Ламартином, Мюссе, Делакруа. На протяжении всего зарубежного периода он неиз​менно встречался с соотечественниками, в частности с поэтом Адамом Мицкевичем. 
В 1838 году композитор сблизился с Авророй Дюдеван, французской писательницей, работавшей под мужским псевдонимом Жорж Санд. За 10 лет их совместной жизни он создал  три баллады, сонаты b-moll и h-moll, фантазию f-moll, полонез-фантазию, три скерцо и завершил цикл прелюдий. Надо отметить обращение композитора к сочинению  крупномасштабных жанров. 
Тяжелыми были последние годы жизни Шопена: в эти годы он почти ничего не сочинял, катастрофически развивалась болезнь, он мучительно переживал разрыв с Авророй. С момента окончания отношений с ней жизнь его близится к завершению. Миколай Шопен умер от туберкулёза лёгких, но в 75 лет, а Шопен сознательно прекратил борьбу с болезнью, будучи вдвое моложе, так как потерял волю к победе над ней. Правда, новейшие исследования позволяют сделать предположение, что Шопен умер не от туберкулёза лёгких, а от тяжёлой формы аллергии. Но какая теперь разница, от чего умер гений, он за свою короткую жизнь прожил три человеческие жизни и выполнил всё, что ему было предназначено, реально  воплотив в творчестве многое из того, что задумал. И это притом, что у него было слабое здоровье.  За всю свою жизнь композитор выступил публично не более 30 раз, а в 25-летнем возрасте фактически отказался от концертной деятельности из-за физического состояния.
3. Черты стиля. 

Тема Родины проходит красной нитью через творчество Шопена и определяет основное идейное содержание его музыки. В сочинениях  композитора бесконечно варьируются отзвуки народных польских песен и танцев, образы национальной истории и литературы, например, навеянные поэмами Адама Мицкевича – в балладах.  

Шопен мог питать свое творчество лишь отзвуками впечатлений об отчизне, тем, что сохранила его память, но музыка его имеет явный национальный  характер. Это - самая замечательная черта шопеновского стиля, и именно она в первую очередь определяет его неподражаемость. Интересно, что собственную индивидуальную манеру письма Шопен нашел очень рано и не изменял ей никогда. Хотя его творчество прошло ряд этапов, между ранними и поздними сочинениями нет столь резкого отличия, которое характеризует, к примеру, стиль раннего и позднего Бетховена.

В своей музыке Шопен всегда очень прочно опирается на польские народные истоки, на фольклор. Особенно наглядна эта связь в мазурках, что объясняется тем, что жанр мазурки перенесён композитором в профессиональную музыку из народной среды. Прямое цитирование фольклорных тем не характерно для Шопена, как и связанная с народным творчеством бытовая простота. Фольклорные элементы удивительным образом сочетаются с неподражаемым аристократизмом. В тех же мазурках музыка Шопена насыщена особой духовной утонченностью, артистизмом, изяществом. Композитор как бы возвышает народную музыку над бытом, поэтизирует её.

Еще одна важнейшая черта шопеновского стиля – исключительное мелодическое богатство. Как мелодист, он почти не знает себе равных среди композиторов–романтиков. Его мелодии никогда не бывают надуманными,    вымученными, искусственными, они обладают удивительным свойством сохранять  выразительность на всём протяжении, в них нет общих мест. Лист с восторгом сказал: «Я отдал бы четыре  года жизни за то, чтобы написать Этюд № 3». 
Главным и практически единственным голосом, выражающим мысли и чувства Шопена, было фортепиано. Он говорил: «Рояль - чудесный инструмент», считая, что у рояля есть душа, и это единственная душа, которую он изучил в совершенстве. Великий русский пианист Антон Рубинштейн называл Шопена «бардом, рапсодом, духом, душой фортепиано». Действительно, всё самое неповторимое в шопеновской музыке – её трепетность, утончённость, пение всей фактуры и гармонии – связано с фортепиано. 
Композитор расширил  выразительные возможности фортепианного исполнительства, научил  свой любимый инструмент искусству кантилены, и, одновременно, обогатил  фортепианную фактуру, весьма виртуозную в эпоху Шопена, и, доведя до  совершенства её  технический  уровень, сохранил при этом искренность и непосредственность чувств. 
Во времена Шопена считалось, что, только написав оперу, композитор мог считать себя полностью состоявшимся. Но жанры оперы, оратории, кантаты, симфонии его как композитора не привлекали. Как слушатель он часто посещал оперный театр, но никогда не чувствовал в себе сил написать произведение в этом жанре, несмотря на то, что его друзья и учителя настаивали на этом. 19 песен для голоса и фортепиано, написанные  на стихи польских поэтов - единственная дань Шопена вокальной музыке.

Композитор, конечно, владел оркестровым письмом, об этом свидетельствуют  деликатные партитуры его двух фортепианных концертов, но не склонен был писать произведения для оркестра. Его оркестром был любимый инструмент – фортепиано, с ним он не расставался  даже в камерно-инструментальных ансамблях.  
4. Обзор жанров творчества. 

Шопен является создателем эксклюзивных художественных жанров, таких, как прелюдия, скерцо, экспромт, баллада. Существующие в музыкальной практике жанры -  мазурка, полонез, ноктюрн,  этюд, вальс, соната, концерт, вариации, фантазия, баркарола, рондо, колыбельная - обогащены новым глубоким содержанием, стали  концертными пьесами.
Соединяя характерные черты разных жанров, Шопен создаёт синтетические: фантазия-экспромт, полонез-фантазия.
Он опоэтизировал национальные бытовые танцевальные жанры музыки: полонез, мазур, куявяк, оберек, краковяк.  
Мазурки. 

Мазур – (или мазурек - от названия жителей  исторической области Мазовия - мазуры), зажигательный, темпераментный, с прихотливой ритмикой и резкими акцентами на разных долях такта. 

Куявяк – (танец исторической области Куявия, заселённой куявами) - более плавный танец симметричной структуры, приближающейся к периоду, с акцентом на любой доле каждого четвёртого такта. В нём проявляется известное сходство с вальсом.

Оберек – (также родом из Куявии) - самый весёлый и быстрый танец, с акцентом на третьей доле каждого второго такта.  

Три  этих трёхдольных танца – мазур, оберек и куявяк явились составляющими концертной мазурки Шопена. На балах эти танцы  иногда соединялись в известной последовательности, что повлияло на принцип формообразования мазурок и особенности композиции – чередование контрастных эпизодов, преобладание сложной трёхчастной формы и рондо.
Мазурка  – танец жанрового или лирическом плана, в котором  Шопен ярче всего выразил национальную ментальность, в частности, используя  лады народной музыки. Для него мазурка – своеобразная эмблема Польши. Образ мазурки,  часто встречающийся в виде аллюзий или реально в контексте произведений другого типа (рондо, прелюдия и др.) – это ключ к пониманию идеи сочинения. 
Обращаясь к жанру в течение всей жизни, Шопен  написал 58 мазурок – от первых четырёх пьес 6-го опуса  до последних четырёх мазурок опуса 68. Некоторые мазурки имеют дубли с варьированием фактуры.
В фортепианной фактуре мазурок слышится имитация игры народных инструментов.  Шопен стилизует звучание немудрёного сельского оркестра, сопровождающего нехитрое деревенское веселье, состоящего из солирующей скрипки, контрабаса и волынки с её квинтовым бурдоном,
Полонезы. Полонез  – самобытный парадно-торжественный танец, которым открывались все сельские балы в Польше,  а затем практически все танцевальные вечера. Он произошёл от крестьянского неторопливого хождения (сhodzony (ходзони) – пеший танец). По другим источникам полонез был танцем аристократов, его танцевали шляхтичи. Первоначально он был четырёхдольным и только мужским. Вполне возможно одновременное бытование двух разновидностей этого удивительного танца, так быстро покорившего Европу. 

Шопен придал этому старинному танцу серьёзность содержания, превратил в  практически программные по содержанию развёрнутые поэмы, вводя в них  отзвуки революционных песен. 
Полонез явился новым видом  развитого фортепианного произведения на основе национального танца, в котором отразился национальный героический эпос.
По модусу содержания 16 полонезов Шопена можно разделить на две группы:
а) более традиционные, блестящие, торжественные, то есть именно танцы-шествия (№№ 3, 6); 
в) полонезы трагедийные или героико-драматические. Их содержание связано с общественно-политическими событиями в Польше (№№ 1,2, 4). 
При разнообразии содержания все зрелые полонезы Шопена обладают рядом общих черт:
1. ощущение маршевости в ритме, несмотря на трехдольность (кстати, исторически первоначально марш был именно трёхдольным);
2. стремление к монументальности. Шопеновские полонезы среди других его жанров занимают промежуточное положение между миниатюрами и крупными формами.

3. виртуозный концертный стиль – сложная фактура, яркие гармонические краски, огромный регистровый диапазон, использование всей фортепианной клавиатуры.

4. необычайно яркая картинность образов – музыка легко вызывает определённые зрительные ассоциации. По отношению к полонезам особенно справедливы слова Сен-Санса: «Музыка Шопена – это всегда картина».

5. яркие контрасты. Полонез – жанр, предполагающий многотемность, поэтому наиболее подходящей композиционной схемой является сложная трёчастная форма.
6. эпико-величавый тон, патриотическое настроение. Для Шопена полонез – это жанр, неотделимый от национальной истории. Подобно мазурке, он тоже может считаться символом Польши, но претворённым не в бытовом или лирическом, а в эпическом плане. 
Полонез № 3 (ор. 40 № 1) ля мажор кажется самым  простым по содержанию, но весьма показателен из всех зрелых полонезов. Он носит  характер триумфального марша, написанного исключительно в мажоре. От начала и до конца не умолкает чеканная ритмическая формула полонеза. Основная тема основана на фанфарных, призывных мотивах, имеет ликующий характер. Она звучит в сильной, яркой динамике, в мощной, аккордовой фактуре. Форма сложная трёхчастная,  но образный контраст отсутствует: музыка трио (D-dur) отличается таким же праздничным настроением. Сохраняется и фанфарность, и чёткость ритма, и аккордовый склад. Реприза точная, без изменений.  К такому же типу относится Полонез № 6.
Прелюдии (ор. 28). Название произошло от сочетания латинских слов рrae  ludus (прэ – перед,  людус - игра). Жанр прелюдии известен из эпохи итальянского Возрождения и нашёл широкое применение в эпоху барокко, как импровизационное вступление к фуге, хоралу, сюите или сонате. В полифонических циклах  Баха роль прелюдии  возрастает настолько, что она почти уравновешивает последующую фугу. Шопен,  как мастер миниатюры, оценив импровизационность и лаконичность высказывания,  воссоздал прелюдию, но уже как самостоятельную,  вполне завершённую в смысловом отношении пьесу.  Самые  крошечные по масштабам прелюдии (№ 20 - 13 тактов, № 7 – 16 тактов) по замыслу так же значительны и совершенны как  любые развёрнутые полотна. Для прелюдий Шопена характерны жанровые связи с мазуркой, маршем, вальсом, песней, виртуозным этюдом, импровизацией.  

Цикл из 24 контрастных пьес - от лирически восторженной первой, через лирику и скорбь, грациозность и пафос, трагедийность и страстность  - до яростного драматизма последней – это отражение внутреннего мира художника – его мыслей, мечтаний, настроений.  Два гениальных тома Хорошо темперированного клавира (ХТК) Баха, содержащих по 24 прелюдии и фуги в каждом,  являются прообразом шопеновского цикла. Их сходство видно в драматургическом замысле (цикличность мышления) и  продуманности следования тональностей.  Баховские микроциклы прелюдий и фуг расположены от исходного до мажора по полутонам вверх, с чередованием одноимённого мажора и минора. Прелюдии Шопена расположены также от до мажора, но по кварто-квинтовому кругу в чередовании мажора с параллельными минорными тональностями. Каждая тональность – очень важное выразительное средство в комплексе средств, создающих неповторимые образы.
Ноктюрны.  19  пьес, написанных в 1827-46 годах. Ноктюрн (с фр. ночной) – лирическая миниатюра с определённым содержанием, передающим образы ночи – новый характерный жанр романтической фортепианной музыки. Приоритет в создании этого жанра принадлежит ирландскому пианисту, педагогу и композитору Джону Фильду, долгие годы работавшему в России. Но его пьесы, отличаясь изящной формой и красивой фактурой, страдали некоторой салонной ограниченностью, сужавшей распространение жанра. 
Большую и долгую жизнь этому новому жанру дал гений Шопена. У него скромный по замыслу фильдовский ноктюрн  превратился в произведение огромной силы лирического чувства, трагического пафоса, элегичности или меланхолии. Ноктюрны, даже при громадном мелодическом богатстве Шопена, отличаются особой распевностью  прекрасных мелодий и изобретательной орнаментикой. В  некоторых из ноктюрнов наметилось проникновение в привычный круг образов драматического контраста и образование динамических реприз в трёхчастных композициях. 
Ноктюрн № 13 до минор, ор. 48 № 1 – самый сюжетный среди ноктюрнов. Благодаря многообразности и необычной  для интимно-лирического жанра  драматической идее, а также сквозному развитию этот ноктюрн выходит за пределы жанра  и перерастает в развёрнутую драматическую поэму. В  первой части, представляющей собой особый тип напевно-декламационной мелодики, явно прослушиваются жанровые признаки маршевой поступи похоронного шествия. Вписанный в мелодический рисунок траурный ритмический оборот усиливает декламационность и патетичность звучания. Сочетание сложного рисунка мелодии со строгой простотой глубоких басов.
В среднем разделе возникает тематический и метроритмический контраст. Новые метроритмические элементы среднего раздела (триоли) проникают в репризу и динамизируют её.
Этюды. В своём первоначальном, прикладном значении этюд не претендовал на особую художественную ценность, будучи пьесой конструктивно-инструктивного тренировочного характера. Созданная для развития исполнительской техники, такая пьеса ставила конкретные технические задачи.
Без этюдов не обходится воспитание пианистов, но появлению романтических этюдов Шопена предшествовала длительная история этого жанра, связанная с развитием инструментального исполнительства. В XIX веке в связи с освоением сравнительно молодой фортепианной техники жанр фортепианного этюда был широко востребован.
В год, когда была создана вторая тетрадь шопеновских этюдов, Шуман писал: «У многих обучающихся поникли бы крылья, если бы они увидели всю массу накопившихся до настоящего времени этюдных сочинений». Это были этюды Клементи, Черни, Крамера, Гуммеля, Риса, Кесслера, Мошелеса, Калькбреннера и многих других концертирующих пианистов–виртуозов XIX века, которые, несомненно, приносили и сейчас приносят огромную пользу исполнителям-пианистам.

 Шопеном написано 27 этюдов: из них 24 сгруппированы в две тетради по 12 пьес (ор. 10 и ор. 25), и 3 этюда опубликованные в 1839 году отдельно без обозначения опуса. «Двенадцать больших этюдов» ор. 10, созданные в 1831-32 годах, содержат посвящение: «Моему другу Ференцу Листу». В Листе Шопен видел замечательного истолкователя своих произведений. Вторая тетрадь, датированная 1836 годом, посвящена Мари д'Агу.

 Почти все шопеновские этюды весьма техничны, их исполнение требует от пианиста подлинной – артистической виртуозности, не случайно они и сегодня остаются пробным камнем пианистического мастерства. В каждом из этюдов поставлена конкретная техническая задача: например; в хроматическая гамма в этюде a-moll (№ 2) – укрепляет наиболее слабые четвертый и пятый пальцы правой руки в новой аппликатуре перекладывания  пальцев; в этюде Ges-dur (№ 5) – игра на черных клавишах (ими строго ограничена партия правой руки); в этюде H-dur (№ 18) – беглость правой руки в двойных терциях; в этюде h-moll (№ 22) – legato в двойных октавах;  впервые появляются этюды на кантилену и дифференцированное звукоизвлечение в одной руки. Мелодика этюдов № 3 E-dur и № 6 es-moll из ор. 10 и № 7 ор. 25 cis-moll имеет абсолютно вокальный характер. 

Этюды Шопена – виртуозные пьесы нового типа, в которых технические задачи подчиняются определённому художественному замыслу, отличающемуся  богатством образного содержания, а виртуозная техника направлена на раскрытие полноценного художественного образа. Каждый пассаж, каждая фактурная деталь работает на поэтическую идею.
В ряде этюдов произошло преломление черт бытовых музыкальных жанров – вальса (№ 14), песни (№ 3), ноктюрна (№№ 6, 19), марша (№ 23). Особый тип виртуозности в этюдах заключается  в сочетании разных видов фортепианной техники, преимущественно мелкой. Стремление к совершенству техники привело к обогащению тембровых возможностей инструмента. 
Можно предположить, что I тетрадь этюдов была вначале задумана Шопеном как цикл. Об этом говорит определённая логика тонального плана, основанная, главным образом, на чередовании параллельных тональностей:

C – a – E – cis – Ges – es – C – F – f – As – Es – c. 

Почти все шопеновские этюды, в отличие от этюдов Листа, не содержат в себе резких контрастов. Общий характер пьесы выдерживается обычно от начала и до конца. Большинство композиций представляет собой ничем не осложнённую простую трехчастную форму с единой тематической основой. Лишь в очень немногих этюдах основному музыкальному образу противопоставлен другой, контрастный по эмоциональному состоянию и фактурному изложению (среди них – этюды e-moll № 17 и h-moll № 22). В каждом этюде – единая фактура, построенная на разработке определённой мелодико-ритмической формулы. Подобный принцип развития по типу ядро–развертывание идёт от баховских прелюдий. 

Наиболее отчетливо почтение к Баху обнаруживаются в Этюде C-dur, открывающем ор.10, в котором слышна лёгкая аллюзия  прелюдии  C-dur из I тома  ХТК Баха. Но эмоциональная атмосфера в этюде Шопена совсем иная, нежели в прелюдии Баха. Там – тихое молитвенное созерцание, здесь – эпический размах, монументальность, «органное» полнозвучие.
И ор. 10, и ор. 25 завершаются этюдами в тональности c-moll. В трактовке этой тональности композитор следует классической традиции, понимая её как суровую и патетическую.

Этюд № 12 (ор. 10 № 12) до минор известен под неофициальным  названием «Революционного». Его протестующий пафос связан с трагическими известиями о разгроме польского восстания. 

Тема этюда, вырастающая из коротких героических мотивов, имеет речевой характер, она воспринимается как пламенная речь оратора. Многократно повторяясь на протяжении всего сочинения, она предстаёт в динамике; поэтому при общем бурно-взволнованном тоне музыки здесь сменяются различные настроения – волевой порыв, острая душевная боль, мужественная энергия. 

Близки к «Революционному» этюду три последних этюда ор. 25, насыщенные глубоким драматизмом, виртуозным размахом и крупными масштабами.

Вальсы (17 танцев, выведенных из утилитарного назначения).    
Вальсы Шопена - наиболее интимный, автобиографический жанр в творчестве  композитора. Связь между реальной жизнью Шопена и его вальсами исключительно тесна, и совокупность вальсов композитора можно рассматривать как своеобразный лирический дневник Шопена. Шопен отличался выдержанностью и замкнутостью, поэтому его личность раскрывается только тем, кто хорошо знает его музыку. Вальсы -  совершенный образец поэтизации бытового жанра. 

Многообразие содержания вальсов можно свести к двум типам: 
а) блестящая концертная пьеса с элементами сквозного развития (№№ 1, 2);  
в) высказывание лирического характера, мечтательного или элегического повествования (№№ 3, 7, 10). Драматизация вальса (№14). 
 Баллады. Баллада  №1 соль минор, ор. 23 (1831-1835) сочинена в близости поэтическим балладам А. Мицкевича. Это первое сочинение, в котором Шопен в героико-трагическом аспекте освещает судьбу своей страны и народа. В общем эпическом замысле баллады также нашло место  претворение лирического и драматического начала.  Драматически действенная концепция баллады вызвала к жизни новую трактовку сонатной формы: динамическая зеркальная» реприза, вариационные приёмы развития, большое значение драматической кульминации баллады.                                                                                                                                  
Сонаты. (3 цикла). Соната № 2 си-бемоль минор, ор. 35 (1839) – одно из выдающихся сочинений крупной формы. В основе её драматургии лежит героико-трагическая идея, которая последовательно раскрывается в четырёхчастном цикле. Новая трактовка цикла заключается в перестановке местами Скерцо и медленной части, хотя этот драматургический приём Шопен использовал не только в первой, но и в третьей  сонате. В ответ на критику финала сонаты, который многие находили коротким и странным, Шопен отшучивался: «Что вы хотите? Траурный марш означает похороны, а после похорон, как известно, каждый быстрее удирает домой». 
Несмотря на то, что за всю свою жизнь композитор выступил публично не более 30 раз, а в 25-летнем возрасте из-за физического состояния фактически отказался от концертной деятельности, слава Шопена-пианиста стала легендарной, с ней могла соперничать разве что слава Листа.

 «…Он очень хрупок, есть какая-то почти болезненная слабость в его внешности и походке. Но это впечатление испаряется, как только он садится за рояль, за которым он сосредотачивается, точно забывая обо всём окружающем. В музыке Шопена и стиле его исполнения одни и те же преобладающие черты: в них больше изощрённости, чем силы; в них больше кропотливой разработки, чем простого творчества; его туше изящно и гибко, но нет радостной твёрдости. Его музыка и исполнение – верх совершенства комнатной музыки… но для эффекта в большом зале им не хватает размаха, ясности в рисунке и силы удара» - так писала английская газета «Manchester Guardian» в августе 1848 года. Эти же черты отмечались и ранее, но надо учитывать, что на гастролях по Англии и Шотландии он был уже смертельно болен, и играть ему было физически очень трудно.

5. О похоронах Шопена.
«Шопен прожил скромную сдержанную жизнь. Ничья рука не сорвала её, но потому она сильней благоухает. Всё  то, чего он никому не отдал, всё то, что никто не взял, его скромность и робость, его лихорадочное стремление к совершенству, его изящество, его тоска по родине – тоска изгнанника – вплоть до момента его общения с непознаваемым  - всё это перешло в его произведения. Вот в чём тайна его могущества. Музыка получила то, от чего отказывались и мужчины и женщины. Ради неё он во многом сам себе отказывал».
Шуман, который, будучи ещё 20-летним юношей сразу и навсегда высочайшим образом оценил гений Шопена, был в отчаянии, узнав о смерти лебедя: «Над миром пронеслась душа музыки». 

«Именно это чувствовала толпа, собравшаяся в церкви Мадлен 30 октября. Тринадцать дней понадобилось, чтобы приготовить погребальную церемонию, которую стремились организовать  настолько торжественной, насколько жизнь усопшего была проста. Весь цвет  музыкального и литературного бомонда Парижа был на траурной панихиде, кроме Авроры Дюдеван. Священник церкви Мадлен, отец Дагерри, две недели потратил на то, чтобы добиться разрешения петь дамам в храме. Только для Шопена было сделано исключение из правила, потому что без них невозможным было исполнение «Реквиема» Моцарта. Играл оркестр консерватории под управлением Жиро, солировали мадам Кастеллан (сопрано), Полина Виардо (меццо-сопрано), Алексис Дюпон (тенор) и Луиджи Лаблаш (бас). За органом сидел Луи Лефебюр-Вели,  исполнивший во время проскомидии две самые мрачные прелюдии Шопена: № 4 ми минор и № 6 си минор, написанные им на Майорке, в сумерки, когда он почти воочию видел смерть, и потоки дождя лились на кортезианский монастырь Вальдемоза».
Гроб вынесли под звуки «Похоронного марша» из 2-ой сонаты, впервые исполнявшегося в переложении для оркестра другом Шопена Анри Ребером, профессором Парижской консерватории. Процессия вдоль бульваров направилась на кладбище Пер-Лашез. На кладбище не было произнесено ни одной речи. Чья-то дружеская рука высыпала в могилу горсть польской земли, которую дали Шопену, когда он покидал родину. Девятнадцать лет эта земля в серебряном кубке дожидалась своего последнего применения. 
      5.Значение творчества Шопена для мировой музыкальной культуры.

      Анекдот в тему: «Стоят два украинца около афиши филармонии, и один другому говорит: «Дывы, Свынопупэнко, яка смишна хвамылыя – Шопен».) 

Фамилия, может, и необычная, и для кого-то и смешная, но знаменита на весь мир уже двести лет! И, если  произведения Шопена звучат на земле каждую минуту, а  человечество отмечает даты его рождения, значит, он жив и сегодня. 
Историческое значение творчества Шопена для  мирового музыкального исполнительского искусства очень велико. С 1927 года в Варшаве проводится Международный конкурс пианистов имени Шопена. Среди его победителей были выдающиеся пианисты Лев Оборин, Яков Зак, Белла Давидович, Галина Черны-Стефаньска, Маурицио Поллини, Марта Аргерих, поляк Рафал Блехач. На последнем конкурсе блеснул русский десант, а Юлиана Авдеева взяла Гран-при. Шопен является одним из основных композиторов в репертуаре практически всех пианистов  мира. 
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