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        Рихард Георг Штраус (Strauss) — (11.06.1864, Мюнхен — 08.09.1949, Гармиш-Партенкирхен, близ Мюнхена) — немецкий композитор, дирижёр, педагог, музыкально-общественный деятель. 
        Сын первого валторниста Баварской королевской придворной капеллы (Мюнхенского оперного театра) Франца  Йозефа Штрауса (1822-1905), он вырос в артистической среде и быстро овладел профессиональным мастерством, поскольку отец, музыкант старой закалки, рано начал обучать сына  музыке и воспитывал его в классическом духе. С 4-х лет он  обучался игре на фортепиано у матери, а затем у А. Томбо и Ниста; с 6-ти лет начал играть на скрипке под руководством Б. Вальтера. К этому времени относятся его первые сочинения  - «Полька портных», Вальс, «Рождественская песня».
        Развитие его композиторского дарования происходит стремительно. Наряду с различными пьесами, оставшимися неопубликованными, он в школьные годы создаёт свой опус I - Торжественный марш для оркестра (был исполнен под управлением отца в 1881 году). В 1880 году 16-летний Рихард пишет струнный квартет ля мажор, хор из «Электры» на сюжет Софокла и свою Первую симфонию ре минор. Среди последующих крупных сочинений можно назвать Сонату для ф-п (1881), Серенаду для 13 духовых инструментов  и Скрипичный концерт (1882), Первый концерт для валторны с оркестром (1883), симфонию фа минор и фортепианный квартет до минор (1884). Создаются также и первые романсы. Некоторые из этих юношеских произведений и в настоящее время продолжают оставаться репертуарными. 
       Но творческая индивидуальность Штрауса проявляется пока робко, слишком заметно влияние композиторов Венской классической школы и ранних романтиков (Шуберта, Мендельсона, Шумана), ставшими для Германии того времени уже общепризнанными классиками. Стремление к созданию  чистой, т.е., не программной, инструментальной музыки сближало его с Брамсом.
       В 1875-80 годах он изучал гармонию, контрапункт и инструментовку под руководством придворного капельмейстера Ф.В. Мейера. Первые навыки дирижирования и  знакомство с симфоническим оркестром он приобрёл в отрочестве, участвуя в еженедельных репетициях мюнхенского любительского оркестра «Wilde Gungle». Музыкант огромной одарённости, проявившейся  не только в области композиции, но и исполнительства — он стал одним из лучших дирижёров своего времени. 
В 1885-86 он дирижировал Мейнингенским оркестром; в 1886-89 и 1894-98 — оркестрами оперных театров Мюнхена, 1889-94 — Веймарской оперой; с 1898, а в 1908-1918 — работал в должности генерал-мюзик-директора  Берлинской оперы и в 1919-24 - в Венской  опере.
С 1894 Штраус выступал как дирижёр на Байрёйтских фестивалях. Он гастролировал в странах Европы (в том числе -  в России, 1896) и  Америки, дирижируя почти всеми большими оркестрами мира. Он обладал такими прекрасными для дирижёра качествами, как скупой, но выразительный жест, подчёркнутое спокойствие, хотя в процессе репетиции предпочитал ускоренные темпы. Его лучшими дирижёрскими работами в оперных театрах считаются  «Свадьба Фигаро» и «Все они таковы» Моцарта, «Тристан и Изольда» Вагнера.
Будучи председателем Всегерманского музыкального союза (1901-09), Штраус включал в  свои программы и, тем самым, пропагандировал произведения  современных ему композиторов — Г. Малера, М. Регера, Х. Пфицнера и др. С 1917 года он стал участником Зальцбургских музыкально-театральных фестивалей.
Как педагог в 1917-20 годах Штраус был востребован в качестве руководителя класса композиторского мастерства в Берлинской академии искусств. В 1933 году он был назначен президентом Имперской музыкальной палаты, но в 1935 -  подал в отставку. 
Когда Гармиш-Партенкирхен (вилла в Баварских Альпах, где Штраус жил с 1909 года), был  оккупирован американскими войсками, композитор переселился в Швейцарию, но в 1949 году вновь вернулся  в Гармиш-Партенкирхен. 
Штраус был почётным доктором Гейдельбергского (1903), Оксфордского (1914) и Мюнхенского (1949) университетов, членом Академии искусств в Берлине (1909), почётным членом Венской Академии  искусств (1944).
Наряду с громадной исполнительской деятельностью он неустанно трудился как композитор.
Основные жанры его творчества — опера и симфоническая поэма. Им написано 15 опер, 7 поэм, 3 балета, 2 симфонии (не считая юношеских), а также сюиты для оркестра, сонаты для различных инструментов, Олимпийский гимн для Международной олимпиады в Берлине (1936), произведения для хора a сappella и для хора с оркестром и много других произведений. 
Одночастные поэмы Штрауса, которые представляют собой развитие этого жанра, введённого Ф. Листом, отличаются блестящей оркестровкой, монотема-тическим развитием, применением лейтмотивов и трансформацией тем. 
Для его поэм характерна портретность, конкретность образов, театральность и свободное применение изобразительных приёмов, в которых можно увидеть традиции Г. Берлиоза. 
В основе ряда  симфонических  поэм лежат образы мировой литературы. Это «Макбет» по В. Шекспиру (1887), «Дон Жуан» по Н. Ленау (1889), «Дон Кихот» по М. Сервантесу (1897), «Тиль Уленшпигель» по Ш. де Костеру (1895). 
Образы и идеи обобщающего значения композитор черпал также в некоторых философских учениях. Поэма «Смерть и просвещение» (1889) посвящена вечной проблеме жизни и смерти и связана с философией А. Шопенгауэра; поэма «Так говорил Заратустра» по Ф. Ницше (1896) представляет собой попытку передать средствами музыки некоторые аспекты  одноимённого философского сочинения. В этом произведении композитор обратился к сложной системе лейтмотивов, использовал оркестр увеличенного состава и орган. Из музыкальной заставки к телевизионной интеллектуальной игре  «Что? Где? Когда?»  стало широко известно вступление к этой поэме. 
Поэма «Жизнь героя» (1898) имеет, по сути, автобиографический характер, о чём свидетельствует введение тем из ранее написанных произведений. Автобиографическая тема разработана также в одночастной «Домашней симфонии» (1903), которую фактически можно назвать поэмой,  где героический характер мужчины и капризный чарующий женский образ дополнены портретом ребёнка (гобой д амур). 
Законченная в 1915 году «Альпийская симфония» тоже по существу является программной симфонической поэмой. Она продолжает линию шестой  «Пасторальной» симфонии Бетховена и с блеском передаёт красоту зримого мира. 
Последнее симфоническое произведение  Рихарда Штрауса — Этюд «Метаморфозы»  для 23-х струнных солирующих инструментов (1945) может быть названо траурной одой - в его музыке развивается мотив темы траурного марша третьей «Героической» симфонии Бетховена. 
Образы народного эпоса воплощены в самом популярном произведении Штрауса - поэме «Тиль Уленшпигель» (1896), которая  построена на основе немецкого варианта легенды о Тиле Уленшпигеле — стойком и мужественном борце за независимость родины, известному по одноимённому бессмертному роману бельгийского писателя Шарля де Костера. 
Музыкальный образ главного героя сильно отличается от литературного. Штраусовский  Уленшпигель — не столько бесстрашный герой, сколько энергичный и жизнерадостный персонаж немецких народных песен, весёлый пересмешник и озорник. Эти черты являются сущностью его художественного образа. Обращение к миру народного юмора, подчас приобретающего черты пародийности,  обогатило фантазию композитора, музыка замечательна по свежести мелодического материала, динамизму его развития. 
Полное название поэмы - «Весёлые забавы Тиля Уленшпигеля. По старинным шуточным песням. В форме рондо. Для большого оркестра».      

Композитор не слишком строго придерживается  классической формы рондо. Разнообразные эпизоды, рисующие похождения героя, чередуются с повторениями основной темы и объединены собственной логикой развития. 
Поэма обрамляется вступлением и эпилогом, проникнутыми характером немецкой народной песенности. Фактически  композитор даёт две, но непрестанно меняющиеся темы. Тема, характеризующая героя поэмы, великолепна по своей динамической устремлённости. Музыка сочинения  насыщена упругими ритмами, в ней встречаются диссонирующие эпизоды, но её общая тональная основа ясна и определённа. 
В своей музыке Штраус нередко проявлял склонность к натурализму, к чрезмерно контрастным сопоставлениям и внешней декоративности. Он любил броские эффектные мелодические темы и не всегда проявлял взыскательность к их эстетическим достоинствам, что давало критикам повод для обвинения в банальности, в недостаточно высоком уровне художественного вкуса. Он часто пользовался эффектами резких политональных сочетаний, не придавая значения возникавшей при этом фальши, а иногда — даже гармонической грубости. 
Музыка Штрауса вызывала противоречивые суждения, часто  давала повод ко многим справедливым критическим замечаниям,  Но это не может в наше время  помешать верной оценке замечательного таланта композитора,  удивительного мастера оркестрового письма.
Оркестр Штрауса блещет ярчайшими красками, поражает неожиданностью тембровых контрастов, мощью и вместе с тем прозрачностью звучания. Партии отдельных инструментов у него индивидуализированы, всесторонне используются их технические возможности. Иногда они по воле автора выступают в необычных для них амплуа, например, соло валторны в начале поэмы. Оркестровая палитра Штрауса изобилует интереснейшими находками, придающими его партитурам неповторимую оригинальность. 
Сам блестящий знаток  оркестра, композитор переработал уникальный труд Гектора Берлиоза «Большой трактат о современной инструментовке и оркестровке», вышедший в немецком переводе под его редакцией со многими дополнениями, касающимися практики современных  композиторов. 
Широкой известностью пользуются оперы Штрауса. В музыкальных драмах «Саломея» (1905) и «Электра» (1908), написанных в ранний экспрессионистский  период творчества,  он следовал вагнеровским принципам, пользуясь системой лейтмотивов, отводя главное место эмоционально насыщенному, напряжённому по звучанию оркестру. Вокальные партии почти инструментального характера изобилуют сложными для исполнения  голосом широкими скачками и диссонирующими интервалами.
Творческие принципы экспрессионизма — преувеличенность выражения чувства, сочетающаяся с усложнённостью музыкального языка и насыщенностью звучания — проявились в операх и других немецких композиторов, написанных после первой мировой войны. Штраус проложил таким образом путь развития музыкального театра, но уже к 1910 году сам свернул с него, явно отдавая свои симпатии традиционным оперным принципам.
Просветление мелодического и гармонического языка проявилось уже в опере «Ариадна на Наксосе» (1912), написанной  в сотрудничестве с тем же венским драматургом Гуго фон Гофмансталем, который был  либреттистом первых опер. Они оба перешли на более традиционные  позиции. Светлое настроение оперы передаётся прозрачным звучанием необычайно малого, всего 36 музыкантов,  состава оркестра.
Выдающимся достижением Штрауса является комическая опера «Кавалер розы» (1910). В этой светлой по колориту, оригинальной по композиторскому языку опере Штраус уделяет особое внимание разработке вокальных партий, стилизуя музыку XVIII века, что обусловлено сюжетом и используя мелодии и ритмы венского вальса XIX века, который  так блестяще развил И. Штраус-сын.
Рихард Штраус вошёл в историю музыкального искусства  как один из характернейших представителей немецкой музыки рубежа двух столетий.
Он обогатил круг выразительных средств позднеромантической музыки и оказал сильное влияние на композиторов молодого поколения, которые к сожалению иногда слепо подражали далеко не лучшим чертам стиля Штрауса.
Штраус любил пышность и изобилие красок. Его темпераментная музыка часто носит изобразительный характер, но там, где композитор находит близкие для себя темы и сюжеты, он достигает высокой степени художественной убедительности.
Лучшее из созданного Штраусом стало достоянием мировой культуры, и в начале XX века он был официально признан главой музыкальной Германии. Эта репутация сохранилась за ним и в 30-е годы, когда выдвинулась новая плеяда композиторов. Политическая обстановка резко изменилась, к власти пришли нацисты, стремившиеся привлечь престарелого Штрауса на свою сторону и назначив его председателем государственной музыкальной камеры. Однако вскоре он был отстранён и жил на своей вилле, по сути, под домашним арестом, поскольку ему был запрещён  выезд за границу. Он скончался 84 лет от роду, пережив многих  композиторов-современников.
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