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       Родион Константинович Щедрин  (род.  16 декабря  1932 года)  — ныне здравствующий композитор, пианист, педагог и музыкально-общественный деятель - один из ведущих русских музыкантов XX века. Он - народный артист СССР (1981), лауреат Государственной премии (1972), Ленинской премии (1984),  кавалер орденов  «Знак почёта» (1867), «Трудового Красного Знамени» (1971) и других государственных наград. 

      Первоначальное профессиональное  образование будущий композитор получил в  1945-50 гг. в Московском хоровом училище, открытом во время войны (1944) выдающимся русским хормейстером и музыкально-общественным деятелем А. В. Свешниковым. Одним из преподавателей теоретических дисциплин в училище был отец Родиона – музыковед, теоретик и композитор К. М. Щедрин, обучавший сына с раннего детства игре не фортепиано. Родион пел в хоре мальчиков под руководством Свешникова и рано начал сочинять музыку - хоровые миниатюры и пьесы для фортепиано, которые разучивались и исполнялись его сверстниками. 

В 1955 году Родион Константинович блестяще  окончил Московскую консерваторию по классу композиции Ю. А. Шапорина и классу фортепиано Я. В. Флиера, а  через 4 года – аспирантуру (руководитель Ю.А. Шапорин).    

В 1965-69 годах Щедрин преподавал в Московской консерватории, но больше на педагогическом поприще не работал. Он активно занимался музыкально-общественной  деятельностью и в своё время исполнял обязанности Секретаря правления Союза Композиторов СССР  и Председателя правления  Союза Композиторов РСФСР. 

Музыка композитора Щедрина чрезвычайно своеобразна и неповторима по стилю. Она представляет собой сложный сплав оригинального мелодизма,  своеобразного гармонического языка, новизны жанров, неподражаемых сюжетов и необычных вербальных текстов. Ещё в молодости Щедрин проявил себя как незаурядный музыкальный юморист, сочинив сатирическую «курортную» кантату «Бюрократиада» (1963)  для солистов, хора и малого симфонического  оркестра на текст инструкции для отдыхающих в санатории. 

        В годы обучения в консерватории студент Щедрин ездил в этнографические экспедиции в Белоруссию и Вологодскую область. Интерес к народному творчеству привёл его к тому, что он стал приверженцем простонародного русского колорита и изобретательным мастером оркестрового письма в национальном стиле. Его музыка пронизана большим количеством элементов русского фольклора - сказок, народно-песенных интонаций и  таких самобытных жанров, как частушка и страдания. 

Эти черты индивидуальности  Щедрина ярко проявились в первых сочинениях,  основой которых часто служил собранный в экспедициях фольклорный материал.  Фортепианная сюита «Праздник в колхозе» (1951), Первый концерт для фортепиано с оркестром (1954) - консерваторская дипломная работа, балет «Конёк-Горбунок» (1960),  лирическая опера «Не только любовь»  (1961), написанная   по мотивам рассказов С. Антонова о колхозной жизни,  Концерт для оркестра №1 «Озорные частушки» (1963)     

оказались на гребне неофольклорной волны,   начавшейся в русской музыке  в 60-е годы XX века именно с музыки Щедрина. Появившиеся практически одновременно интереснейшие сочинения Г. В. Свиридова, А. Я. Эшпая, Ю. М. Буцко, В. А. Гаврилина, С. М. Слонимского, Б. И. Тищенко  и других композиторов по-новому осветили  возможности претворения национальной  фольклорной культуры  в профессиональной музыке.

        С середины 60-х годов Щедрин, продолжая разработку различных пластов русского фольклора, синтезировал их с современными приёмами композиторского письма. Он постоянно искал новые средства выражения музыкальной мысли, живо интересовался новейшими западными техниками композиции и быстро снискал себе славу умеренного  (по тогдашним меркам) модерниста.  Щедрин  пользовался покровительственным отношением чиновников от культуры и в отличие от своих сверстников - авангардистов крайнего толка А. Волконского, С. Губайдулиной, Э. Денисова, А. Шнитке, никогда не подвергался организованным критическим нападкам в печати или другим видам общественно-политических обструкций. Эти обстоятельства позволяли ему достаточно смело экспериментировать с такими видами современной  техники композиции, как додекафония, сонористика, алеаторика, использовать  приёмы конкретной музыки, способствуя тем самым их окончательной «легализации» в России. Когда же время повального увлечения новизной техник ушло, а дерзкие эксперименты, уводившие музыкальное искусство в сферу элитарности, стали мало востребованными, сам Щедрин откровенно признался: «Время авангарда прошло!».  

Щедрину-композитору присуще сочетание эпической широты, поэтичности, озорного юмора и острой сатиры с глубокой трагедийностью и эмоциональным размахом. Значительным  достижением композитора на этом пути явилась монументальная 2-ая симфония («25 прелюдий») (1965), посвящённая памяти жертв Второй мировой войны.

Ярко выраженный национальный характер имеет не только  Концерт № 1 для оркестра  «Озорные частушки»,  с  мастерской  разработкой  обозначенного жанра, но  и, написанный  по заказу дирекции Нью-Йоркской филармонии  к 125-летию симфонического оркестра, Концерт № 2 «Звоны» (1968), в партитуре которого используются  старинные традиции  русского церковного колокольного  звона. 

В этом произведении композитора, вступающего в пору творческой зрелости, отразилось стремление воплотить высокие  архетипы русской национальной культуры.  Глубоко верующий человек, отец которого окончил в юности духовную семинарию, а дед был священником,  Щедрин стал писать духовную музыку задолго до того, как в нашей стране пришла пора для её публичного исполнения. Это - «Фрески Дионисия» - камерное сочинение для 9 инструментов (1981); «Стихира на 1000-летие  Крещения Руси» – вариации  для оркестра на тему праздничной стихиры Владимирской иконы Богоматери, автором которой считается Иван Грозный (1987);  «Запечатленный ангел» - музыка для хора и свирели (флейты) на слова, взятые из  одноимённой повести Н. С. Лескова и старообрядческий литургический текст (1988); «Моление» для хора и оркестра на слова И. Менухина (1991). 

Ряд опусов был написан композитором к 300-летию И. С.  Баха:  монументальное «Музыкальное приношение» для органа и 9 духовых инструментов (3 флейты, 3 фагота, 3 тромбона) (1983); «Эхо-соната» для скрипки solo и «Музыка для города Кётена» для камерного оркестра (1984). 

Новаторским подходом к трактовке вокально-симфонического жанра отличаются «Поэтория» - Концерт для поэта в сопровождении женского голоса, смешанного хора и симфонического оркестра на стихи А. А. Вознесенского (1968) и оратория «Ленин в сердце народном» для сопрано, контральто, баса, хора и оркестра на народные слова (1969). Щедрин, отказавшись от фальшивого пафоса официозных текстов профессиональной ленинианы, в качестве вербальной основы сочинения взял фольклорную поэзию и воспоминания простых людей – красноармейцев и рабочих. Оратория представляет собой один из образцов неофольклорного течения, в котором интонационно-синтаксические структуры фольклорного плача сочетаются с сонористическими эффектами, как в инструментальной, так и в хоровой партии.  Для исполнения обоих произведений органичной явилась народная манера пения, и естественным стало приглашение солистки  -  прекрасной русской певицы, народной артистки СССР Л. Г. Зыкиной.

Мастерски владея множеством музыкальных стилей, Щедрин охотно сочетает разнородные идиомы в рамках одного произведения. Его способность придумывать и разрешать композиционные задачи ярко проявилась в его операх и балетах. Примечательно, что их большая часть основана на сюжетах  выдающихся произведений русской литературы. При переводе литературных источников на язык музыкального театра композитор стремится по возможности сохранить богатство заключённого в них смысла, проявляя при этом незаурядную изобретательность, в том числе в стилизации старинной музыки.                                                                                                                                                 

        Первый балет Щедрина «Конёк-Горбунок» по сказке П.П. Ершова (1960)   продемонстрировал необходимость и возможности обновления выразительных средств хореографической музыки. Интерес  композитора к жанру балета в большой степени был обусловлен творческим и полувековым семейным союзом с М. М. Плисецкой (1925-2015) – выдающейся русской балериной, которая обладала  уникальной техникой академического и стремилась создавать   новые современные балеты. Все последующие сочинения этого жанра были рассчитаны на  постановки с её участием.     

      Самым необычным образом Щедрин аранжировал  музыку оперы Ж. Бизе «Кармен». Под смелым и в то же время чутким пером  композитора  музыкальный материал оперы получил новое жанровое воплощение в балете «Кармен-сюита» (1967). Сохранив основную интригу оперы, Щедрин  сделал свободную транскрипцию всемирно известной музыки, исключив  из партитуры группу духовых инструментов.  Струнные и усиленный состав ударных инструментов получили огромную самостоятельную роль в партитуре, как яркая образная краска и источник  динамизации действия. 

     Последующие балеты: «лирические сцены» «Анна Каренина» (1972) по мотивам романа Л. Н. Толстого,  «Чайка» (1980) и «Дама  с собачкой» (1985) по А. П. Чехову отмечены  новизной  обращения к, казалось бы, общеизвестным сюжетам русской литературной классики. Музыку балетов отличают драматургическая цельность и глубокий психологизм, создающие предпосылки для обновления трактовки выразительных средств современной хореографии.

        Опера как жанр тоже получила продолжение в творчестве композитора.

        Крупнейшим достижением русского музыкального театра  второй половины  XX века стали «оперные сцены» «Мёртвые души» (1966-76).        Либретто  по одноимённой поэме великого русского писателя Н.В. Гоголя написал автор музыки. Опера была поставлена в Большом  театре в 1977 году одним из лучших отечественных оперных режиссёров Б.А. Покровским,  осуществившим также постановку этой оперы в Московском Камерном музыкальном театре. 

        Важнейшую драматургическую роль в опере играет контрастное сопоставление двух музыкальных пластов: с помощью остросатирических приёмов изображаются помещики и чиновники; другой мелодический пласт, выдержанный в духе старинных русских народных плачей, поэтично и возвышенно отображает образ народа. Композитор отказался от тембра скрипок, заменив их камерным хором, певцы которого сидят за пультами скрипок. Хоровое звучание  придаёт партитуре оперы своеобразную тембровую и эмоциональную  окраску.

        Как подарок к 70-летию Щедрина в 2002 году в Нью-Йорке состоялась премьера  концертной оперы «Очарованный странник» по  повести Н.С. Лескова, прозвучавшей под управлением немецкого дирижёра Лорина Маазеля при участии интернационального состава солистов, филармонического оркестра и  хора.  Это сочинение звучит без перерыва полтора часа, три певца: меццо-сопрано, бас и тенор  исполняют по нескольку ролей.

 Спустя 10 лет  после  первой  постановки  на  шведском  языке, в 2004 году в Пермском театре оперы и балета была поставлена   опера «Лолита» по В. В. Набокову.

 30 октября 2006 года в Большом  зале Московской консерватории на открытии XXVIII Международного фестиваля современной музыки «Московская осень» состоялась мировая премьера  хоровой оперы «Боярыня Морозова» («Житие и стражданье боярыни Морозовой и сестры её княгини Урусовой»). Либретто написано самим композитором.  В партитуре обозначены хор, четыре действующих лица: Морозова, Урусова, царь Алексей Михайлович и протопоп Аввакум, труба и ансамбль ударных инструментов. Хор по существу заменяет оркестр. В концерте пел Камерный хор Московской консерватории под управлением Бориса Тевлина, которого с композитором связывает давняя творческая дружба.

Щедрин поразил слушателей оригинальностью сюжета, глубиной исторических параллелей, постановкой вопросов, на которые нет однозначных ответов, и ещё раз покорил публику мастерством хорового письма. 

В области симфонической музыки Щедрин продолжил развитие своего эксклюзивного жанра Концерта для оркестра. В дополнение к упомянутым, им написано ещё три концерта: «Старинная музыка российских цирков» - Концерт № 3 (1989), «Хороводы» - Концерт № 4 (1989), «Четыре русские песни» - Концерт № 5 (1997). 

Одночастная композиция  для симфонического оркестра «Слава, Слава»  - вариации на тему русской подблюдной песни «Слава» -  была написана в 1997 году по случаю 70-летию  великого маэстро Мстислава Ростроповича, личного друга композитора. Музыкальное поздравление завершается апофеозом - ликованием колокольного перезвона.  

«Гамлет-баллада»  - сочинение для оркестра виолончелей (1995). Премьера состоялась в 2005 году на Международном конгрессе виолончелистов в японском городе Кобе, где на громадном помосте  разместилось 1066  инструментов. Ростропович,  который дирижировал этим фантастическим составом, остроумно заметил, что - не 1066, а всё-таки – 1067, потому что он «хотя и дирижёр, но в первую очередь – виолончелист».

К области оркестровой музыки относятся  концерты для трубы  (1993) и  для виолончели (1994), а также  различные пьесы для оркестра: «Автопортрет», написанный на музыкальную  монограмму SHCHEDR (1984); «Флажолеты для Тору Такэмицу» (1990), «Хрустальные гусли» (1994) и «Русские фотографии» (1994) - для струнного оркестра;  «Вологодские свирели» для гобоя, английского рожка, валторны и струнного оркестра (1995); «Величание» для струнного  оркестра (1995), симфонические сюиты из опер и балетов и другие произведения.

Как замечательный пианист композитор Щедрин уделяет большое внимание сочинению музыки  для фортепиано. Им написано 5 концертов (1954, 1966, 1973 (одночастный - «Вариации и тема»), 1989,  1999);    2 сонаты (1962, 1997); цикл «24 прелюдии и фуги»  в двух тетрадях (1964, 1970); «Полифоническая тетрадь» - 25 прелюдий (1970); «Тетрадь для юношества» - 15 пьес (1981). Миниатюры «Юмореска» (1957), «В подражание Альбенису» (1959), «Тройка» (1959), «Бассо-остинато» (1961).  принадлежат к лучшим образцам современного пианистического репертуара.

       Вокальная музыка представлена уникальной  сонатой для сопрано и ф-п «Три сольфеджио» (1965) и микроциклом «Две песни для меццо-сопрано и ф-п» на слова В. Бокова (1965), обогатившими репертуар камерных певиц.

       По сравнению с инструментальной, симфонической, оперной и балетной хоровая музыка занимает в творческом багаже композитора относительно небольшое по объёму место, но является весьма значительным  вкладом в общую сокровищницу русской хоровой культуры. 

        Сочинение хоровой музыки, несомненно, исходная точка творчества композитора. Он знает о хоре не понаслышке: «...когда я поступил в Хоровое училище и стал петь в хоре каждодневно – вот уж меня музыка начала ворожить, проникать во все мои поры, и тут (как говорят про любовь: она мучила и жгла) музыка начала жечь и тянуть к себе».

Произведения, созданные Щедриным для хора, имеют различные масштабы: от первой «Колыбельной» и миниатюр a capрella на слова А.С. Пушкина «Утро», «Пора, мой друг, пора» и  «Тиха украинская ночь» (1950), написанных ещё в годы обучения в Хоровом училище, до развёрнутого цикла из шести хоров «Строфы» «Евгения Онегина» (1981) и поэмы «Казнь Пугачёва» (1981) на слова из заключительной, восьмой главы «Истории Пугачёва» великого поэта. Все они несут на себе печать мастерства  хорового композитора, выросшего из настоящего, «изнутри», знания специфики хорового пения и желания расширить возможности хора, как исполнительского инструмента. Эти качества Щедрина  ярко проявились уже в партитуре студенческих лет – хоре-вокализе «Ива, ивушка» (1954). 

В последующие годы были созданы  два  цикла -  Четыре хора на стихи А. Твардовского («Посвящается памяти брата Олега, не вернувшегося с войны»)  (1968) и Четыре хора на стихи А. Вознесенского - лирико-философские картины из современной жизни (1971); хоры «Русские деревни» на стихи И. Харабарова (1973) и «Стирала женщина бельё» на стихи И. Ляпина  (1975).

В 90-е годы композитором написаны: «Концертино» в четырёх частях (1982) и  уже упоминавшееся произведение, созданное в год 1000-летия Крещения Руси «Запечатленный ангел» (1988)  - монументальный цикл духовного содержания для хора,  двух голосов мальчиков и свирели (флейты или гобоя). Сначала композитор назвал его  русской литургией, но затем, по понятным соображениям, обозначил жанр как  хоровая  музыка. Затем   были написаны «Многая лета» для хора, фортепиано и ударных (1991), «Алый парус» на  слова А. Грина (1997);  диптих - две поэмы на стихи А. Вознесенского - «Век XXI» и «Беженка» (2003); «Серенада» (2003).  «Концертино и  «Серенада» рассчитаны на владение хоровым коллективом виртуозной вокальной техникой. 

Щедрин  внёс большой вклад в создание    музыки  для драматического театра  и кино. Фильмы  «Высота», «Нормандия-Неман»,  «Коммунист», «Баня», «Анна Каренина», «Сюжет для небольшого рассказа» и другие получили свою известность благодаря не только высоким темам,  воплощённым в  прекрасных режиссёрских и актёрских работах, но и музыке, звучащей в них. Для голоса и симфонического оркестра Щедрин сделал транскрипцию вокального  цикла М. П.  Мусоргского «Детская» (1974). 

       Произведения Родиона Щедрина прочно вошли в репертуар инструменталистов, певцов, хоровых коллективов, оркестров и музыкальных театров. В настоящее время по понятным причинам он практически отказался от концертной пианистической деятельности и сосредоточился только на  сочинительской. 

      Ярким признанием таланта Щедрина явилось избрание его в 1976 году членом-корреспондентом Баварской академии изящных искусств. В настоящее время Р. К. Щедрин живёт в столице Баварии Мюнхене.
       Несмотря на преклонные годы, композитор активно работает над новыми произведениями. 26.02.2019 в концертном зале Мариинского театра СПб состоялась премьера Мессы поминовения для хора a cappella. Партитура посвящена покойной супруге: «Майе Плисецкой – Вечная память». А композитору Щедрину мы пожелаем здоровья, долгих лет жизни и творческих взлётов!!!
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