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Шарль-Ками́ль Сен-Са́нс (фр. Charles-Camille Saint-Saëns) 

(9 октября 1835, Париж — 16 декабря 1921, Алжир, похоронен на кладбище Монпарнас) — французский композитор, пианист, органист, дирижёр, музыкальный критик и писатель, поэт, драматург, педагог, музыкально-общественный деятель. Член Института Франции (1881), член  Академии изящных искусств, офицер Ордена Почётного легиона (1884), почётный доктор Кембриджского университета (1893), почётный член Петербургского отделения Русского музыкального общества (РМО) (1909). Последний факт для нас, русских музыкантов имеет особенное значение, так как связь композитора с Россией и её  музыкальной культурой оказалась весьма существенной. Он дважды (в 1875 и 1887 гг.) концертировал в Москве и СПб,  был лично знаком с такими выдающимися русскими музыкантами как А.Г. Рубинштейн, П.И. Чайковский, М.А. Балакирев, А.П. Бородин, Н.А. Римский-Корсаков, Ц.А. Кюи, С.И. Танеев. Он увлекался музыкой М.И. Глинки и «кучкистов»   и  пропагандировал на родине оперу М.П. Мусоргского  «Борис Годунов».

Плодовитый композитор, сочинявший в самых различных жанрах, неустанно концертирующий пианист и дирижёр, музыкальный критик и эссеист, организатор музыкальной жизни Франции, человек огромной любознательности, питавший интерес к наукам и, в частности, к астрономии, ревностный путешественник – всё это ипостаси многогранной деятельности талантливой натуры Сен-Санса.

О Сен-Сансе известно не очень много, исследователи его биографии расходятся во взглядах на хронологию его жизни, поскольку сам он, видимо,  не заботился о своём посмертном реноме. Не опубликовано обширнейшее эпистолярное наследие, отсутствует систематизированное издание его музыкальных и литературных сочинений. Наиболее достоверный свод фактов содержит монография о Сен-Сансе, написанная его секретарём и другом Жаном Боннеро. Авторы прижизненных биографий Сен-Санса были скованы в своих суждениях и изложении фактов необходимостью тех или иных умолчаний. 

После смерти композитора, под натиском новых веяний и течений, интерес к его музыке стал ослабевать. Теперь очевидно, что его наследие не выказало равномерной исторической устойчивости. Из 12 опер только одна, «Самсон и Далила», осталась подлинно репертуарной. В инструментальной музыке популярных, часто исполняемых произведений, сохранилось больше. Для жителей постсоветского пространства самым известным его сочинением является «Dance macabre» op. 40 — финальная мелодия  программы «Что? Где? Когда?» в исполнении группы Ekseption. Некоторые романсы также не выдержали испытания временем. Но, справедливости ради, надо отметить, что сохранившаяся часть написанного Сен-Сансом создаёт ему славу замечательного композитора, имеющего чёткую и ясную систему эстетических принципов.  

Прожив длинную жизнь, он явился современником различных стилистических течений: от критического реализма старой школы до социалистического реализма, от романтизма, неоромантизма, натурализма, импрессионизма, символизма - до ряда более новых течений – фовизма, кубизма, экспрессионизма и др. Его творчество развивалось и эволюционировало, но постоянство эстетических принципов и симпатий композитора, не подверженного соображениям дешёвой моды, позволяло приверженцам новых веяний обвинять Сен-Санса в консерваторстве и ретроградстве, как при жизни, так и после его смерти. Например, швейцарский композитор и критик Роббер Бернар в статье, посвящённой столетнему (!) юбилею  Сен-Санса, позиционировал его как сочинителя простоватого и доступного, лишённого утончённости. Но совершенно другая оценка творчества Сен-Санса даётся в крохотной статье Бернара Барде. В ней,  в противовес  интересу к музыке К. Дебюсси, И. Ф. Стравинского, А. Веберна, господствующему в то время среди музыкантов, отмечается широкая культура и утончённость Сен-Санса – эстета, увлечённого формой и изяществом стиля, ясностью выражения мысли, идеалом логики. 

Дворянский род де Сен-Санс был известен с IX века и сыграл определённую роль в истории Франции. Но постепенно дворянский титул был утрачен и к XIX  веку представители старинной именитой фамилии  стали занимать в обществе очень скромное положение. 

Камиль родился в семье, почитавшей искусство. Его отец Жак-Жозеф-Виктор Сен-Санс (1798-1835), происходивший из нормандской крестьянской семьи и служивший чиновником в канцелярии Министерства внутренних дел, имел литературный талант. Мать композитора, в девичестве Клеманс Коллэн, была художницей-акварелисткой и с детства приобщила сына к искусству живописи. Отец умер от скоротечной чахотки, когда Камилю было всего три месяца, и ребёнок остался на попечении двадцатишестилетней матери и её тёти Шарлотты, хорошей пианистки. Мальчик родился хрупким, нежным и болезненным, и обе женщины, взявшись за его воспитание, вложили в заботу о нём всю свою нежность и жажду любви. Это сделало детство Сен-Санса счастливым и, безусловно, способствовало становлению его гармоничной и стойкой личности. 

По совету врачей первые два года жизни ребёнок провёл в деревне, где  жила его кормилица. Даже, вернувшись в Париж, впоследствии он все свои каникулы проводил в сельской местности. Поэтические звуки природы воздействовали на слуховую впечатлительность мальчика и способствовали выработке первичных эстетических критериев. Чрезвычайное внимание к звукам окружающего мира сформировали его музыкальный слух, оказавшийся к тому же абсолютным.

В два с половиной года Камиль под руководством бабушки прошёл начальный курс игры на фортепиано, и, едва познакомившись с миром музыки, в четыре с половиной года стал сам сочинять и записывать свои первые произведения – романсы, галопы, вальсы. На склоне лет, просматривая свои детские опусы, Сен-Санс принимая во внимание полное незнание ребёнком гармонии, не находил в этой по-детски наивной музыке никаких ошибок. Сочинял он, проявляя свой внутренний слух, сразу на бумаге, потому что детские ручки не могли справиться с богатством фактуры придумываемых им пьес.

В возрасте пяти лет Камиль был представлен знаменитому французскому живописцу Доминику Энгру, творчество которого, безусловно, повлияло на формирование эстетических вкусов будущего музыканта. 

Ребёнок получил хорошее домашнее образование и выказал большой интерес к языкам и наукам. Мать предостерегала своего сына-вундеркинда от льстивых похвал, и этот совет пошёл ему на пользу. 

Для обучения фортепианной игре весной 1843 года его отдали известному пианисту и композитору, другу Шумана и Мендельсона Камилю Стамати, считавшемуся в своё время лучшим учеником Фердинанда Калькбреннера. Профессор, прослушав мальчика, был поражён профессиональной подготовкой семилетнего ребёнка и нашёл, что он нуждается лишь в усовершенствовании некоторых технических навыков. В том же году начались занятия Камиля гармонией и контрапунктом у Пьера Маледана.

После трёх лет занятий Стамати счёл мальчика подготовленным к публичным выступлениям, которые и состоялись в 1846 году. 6 мая Камиль дал большой концерт в парижском зале Плейель, считающийся началом пианистической карьеры музыканта. Программа выступления  включала в себя произведения Баха, Генделя, сонату Гуммеля, концерты Моцарта и Бетховена. Все сочинения игрались наизусть. Успех концерта был столь велик, что пресса называла Камиля «соперником Моцарта».

В конце 1946 года Стамати уехал для лечения в Италию, посоветовав своему ученику брать уроки игры на органе у Франсуа Бенуа.

Камиль, оставшись без своего руководителя, погрузился в изучение произведений великих мастеров, обращаясь за советами к теоретику Франсуа Дельсарту. Склонность к анализу Камиля проявилась ещё в пять лет, когда он с лёгкостью впитал содержание оркестровой партитуры оперы Моцарта «Дон Жуан», подаренной ему на день рождения. 

Успех Камиля на концерте в зале Плейель наделал в Париже много шума, слух о нём достиг королевского двора, и гецогиня Орлеанская пожелала лично послушать маленького виртуоза. После выступления юного пианиста, состоявшегося в Тюильри 24 марта 1847 года в присутствии Стамати, специально приехавшего из Рима,  появился официальный хвалебный отчёт, в котором, в частности, упоминалось, что «юный артист и будущий профессор» получил на память «часы и цепочку красивой работы». Таково было первое соприкосновение Сен-Санса с миром аристократии, внимание которой он впоследствии высоко ценил. 

По разным причинам отношения Камиля со своим учителем испортились. Так окончилось детство, и начался новый период его жизни, связанный с поступлением в Парижскую консерваторию в 1848 году. В классе органа Ф. Бенуа он  занимался так старательно, что 1851 году получил первую премию среди своих соучеников. В этом же году он начал заниматься композицией в классе Фроманталя Галеви. Последний был уже стар, много занят при дворе и иногда пропускал занятия со своим учеником. Камиль восполнял пробелы в знаниях, работая самостоятельно в библиотеке консерватории. В этот период  состоялась первая встреча Сен-Санса с Ференцем Листом, ознаменовавшая  начало их большой дружбы. 

Первым публично исполненным произведением Сен-Санса была «Ода Святой Цецилии» (1852), получившая I премию на конкурсе Общества Святой Цецилии (партитура, к сожалению, не сохранилась).

Процесс решающего формирования творческой личности Сен-Санса совпал с периодом возникновения противоречий во французском искусстве после буржуазной революции 1848 года.  С одной стороны появились  гневные гражданские протесты и сатирические разоблачения прогрессивно настроенных творцов, с другой – отсутствие стабильности и покоя в окружающем бурлящем мире заменяется поисками идеалов в мире прошлого классического искусства. 

Принципы неоклассицизма стали ведущими в творчестве Сен-Санса. Его 1-ая симфония Es-dur, сочинённая и исполненная в 1853 году, стала крупным явлением симфонического искусства Франции и получила положительную оценку Г. Берлиоза и Ш. Гуно, общение с которыми, в дальнейшем, переросло в дружбу. Знаменитое письмо Ш. Гуно к молодому композитору заканчивалось словами: «Идите вперёд всегда и помните, что в воскресенье 18 декабря 1853 года Вы приняли на себя обязательство стать большим мастером».

В 1853-77 гг. Сен-Санс работал органистом в трёх соборах Парижа и прославился искусством импровизации. Ф. Лист, восхищённый его способностью осуществлять на органе «невозможное», однажды назвал его «первым органистом мира». Композитор написал много духовной музыки, в том числе и для органа.

Сен-Санс имел слабое здоровье, периодически у него ухудшалось зрение и, когда врачи запрещали ему читать и писать, он охотно занимался педагогической деятельностью. В частной школе профессора Л. Нидермейера Сен-Санс вёл класс фортепиано, и среди его учеников были известные впоследствии деятели французской музыкальной культуры Габриэль Форе, Андрэ Мессаже, Эжен Жигу. Не ограничиваясь выполнением прямых обязанностей преподавателя фортепиано, он широко знакомил своих учеников с музыкой Р. Шумана, Ф. Листа, Р. Вагнера, а также анализировал и чаще всего положительно оценивал сочинения своих питомцев.

Прекратив работу в соборах, Сен-Санс всецело занялся композиторской и концертной деятельностью, как пианист и дирижёр (преимущественно своих произведений). Он выступал на многих концертных площадках Европы, Южной Америки, Северной Африки и США.

Композиторский почерк Сен-Санса складывался под воздействием национальных явлений: (клавесинисты, Берлиоз, большая опера, лирическая опера). А также искусства И. С. Баха, Г. Ф. Генделя, венских классиков и программного симфонизма Ф. Листа. Его композиторская деятельность отличалась исключительной интенсивностью и разнообразием жанров.       

Наиболее яркой областью его творчества стала инструментальная  концертно-виртуозная музыка. Симфония с органом (1886), посвящённая памяти Ф. Листа, четыре программные симфонические поэмы – и среди них «Пляска смерти» (1874), как бы перекликающаяся с одноимённой поэмой Листа, который, сделав вдохновенную транскрипцию, подчеркнул значимость этой музыки; 2-й (1868), 4-й (1875), 5-й (1896) концерты для фортепиано с оркестром, 2-й для виолончели с оркестром (1902), 3-й для скрипки с оркестром (1880), «Интродукция и рондо-каприччиозо» для скрипки и оркестра (1863) выдвинули Сен-Санса в ряд крупнейших французских композиторов.

В сочинениях Сен-Санса, как и в творчестве обожаемого им Моцарта, господствует светлая поэтическая лирика, настроении радости, бодрости, умиротворённая созерцательность, благородная патетика, сдержанный драматизм, а также сочные жанровые зарисовки. Характерно сочетание живого импульсивного темперамента с уравновешенностью. Образы героического подъёма, тревоги, смятения, печали относительно редки. По своей природе искусство Сен-Санса объективно, логично и ясно, над эмоциональным часто преобладает интеллектуальное начало. 

Для стиля композитора характерен песенно-декламационный склад тематизма, широкое использование фольклорных интонаций, жанров и танцевальных ритмов. Произведения Сен-Санса отличают мелодическая насыщенность гибкая, подвижная и упругая ритмика (составляющая сильнейшую сторону его стиля), изящество и разнообразие фактуры. Он часто применяет полифонические приёмы, гармонию использует, в основном, классическую. Синтез классических и поэмно-романтических принципов формообразования, обращение к монотематизму характерен для ряда его циклических произведений (3-я симфония, 4-й ф-п концерт). Оркестровка передаёт, характерную для французской композиторской школы ясность и прозрачность колорита. Сен-Санс в совершенств овладел как тембровыми красками оркестра,  так и выразительными и виртуозными возможностями солирующих инструментов. 

Среди камерных сочинений выделяются 1-й квартет (1899); отличающийся классической простотой и ясностью Септет для трубы, струнного квинтета и фортепиано (1881); три сонаты – для гобоя, кларнета и фагота - с фортепиано (1921), а также зоологическая фантазия «Карнавал животных» для инструментального ансамбля (1886).

 Сен-Санс стал одним из первых композиторов, чья музыка использовалась в кинематографе - в 1908 г. он написал музыку к фильму «Убийство герцога де Гиза».

В 1870-х годах Сен-Санс начинает выступать как критик. Его публикации (не только на музыкальные темы), написанные живым, красочным языком, отмеченные мастерством ведения полемики с оппонентами (среди которых был, в частности, Венсан д’Энди), пользовались у читателей большой популярностью. После посещения Байрёйтского фестиваля в 1876 году Сен-Санс написал семь обширных статей, посвящённых творчеству Р. Вагнера.

В ноябре 1875 года Сен-Санс по приглашению Русского музыкального общества посещает с концертами Санкт-Петербург, где дирижирует «Пляской смерти» и выступает как пианист. К этому времени относится знакомство Сен-Санса с Н. Рубинштейном и Чайковским.

Личная жизнь Сен-Санса складывалась не так удачно, как его музыкальная карьера. В 1875 году он женился на девятнадцатилетней Мари-Лор Трюффо, несмотря на несогласие своей матери. У них родилось два сына, но оба они погибли в раннем возрасте: один выпал из окна, другой умер от болезни. В 1881 Сен-Санс покинул свою жену (официальный развод был оформлен несколько позже), и они больше никогда не виделись.

«Карнавал животных» - это инструментальная сюита из 14 номеров. С необыкновенным мастерством Сен-Санс в этой пьесе даёт ряд юмористических и лирических характеристик и жанровых зарисовок. Уединившись в маленьком австрийском городке, он сочинил её для двух скрипок, альта, виолончели, контрабаса, флейты, кларнета, двух фортепиано и челесты.

Впервые это сочинение было исполнено в Париже 9 марта 1886 года в узком кругу друзей и повторено через несколько дней. 2 апреля исполнение «Карнавала…» повторили для Листа, приехавшего в Париж. Считая этот опус музыкальной шуткой, Сен-Санс всё-таки включил его в число сочинений, подлежащих публикации. Напечатанный в 1922 году, уже после смерти композитора, «Карнавал животных» стал наипопулярнейшим его сочинением. Произведение оказалось по «сен-сансовски» остроумным, чему немало способствовал приём «цитирования» своих и заимствованных тем. 

№ 1 «Королевский марш льва» - великолепное вступление, написанное в дорийском ладу. Грозное рычание страшного зверя просто и внушительно передаётся хроматическими волнами фортепианных октав.

№ 2 – «Курицы и петух» - подражание известнейшей пьесе Рамо, но достижение новых эффектов передачей смехотворно назойливых птичьих криков.

№ 3 – «Куланы» (антилопы) – изображение бега животных неистовыми пассажами фортепиано.

№ 4 «Черепахи» – и № 5 «Слоны» - действует насмешка, пользующаяся условными приёмами в предчувствии инструментальных арлекиниад Эрика Сати. В «Черепахах» медленно и торжественно интонируется тема канкана из оперетты Ж. Оффенбаха «Орфей в аду», а в «Слонах» контрабас тяжеловесно наигрывает темы «Вальса сильфов» Г. Берлиоза.

№ 7 – «Кенгуру» - на фортепиано изображаются «лёгкие» прыжки животных.

№ 8 – «Персонаж с длинными ушами» - краткая и меткая характеристика, где крики осла передаются «взвизгиваниями» и тянущимися нотами струнных.

№ 9 – «Кукушка в глубине леса» - лирическая пьеса, возможно, в традициях Дакена. Кларнет упорно «кукует» на фоне изысканных гармоний фортепиано.

№ 10 – «Птичник» - изящные звуковые имитации флейты и кларнета.

№ 11 – «Пианисты» - неподражаемо уморительные нападки на ремесленников фортепианной игры, тупо зубрящих свои упражнения, умственный уровень которых подчёркивает цитата из сборника упражнений Ганона, которая выглядит как пародия.

№ 12 – «Ископаемые» -  ксилофон выстукивает тему «Пляски смерти» поэмы самого Сен-Санса. В пьесе как будто даётся намёк на загробную жизнь, но мелькающие фрагменты популярных шлягеров и каватины Розины из оперы Дж. Россини «Севильский цирюльник» обращают всё действо в шутку. 

№ 13 – «Лебедь» - это одна из лучших мелодий Сен-Санса, которую «поёт» виолончель на фоне мягкой колышущейся фактуры аккомпанемента фортепиано - великолепное море лирики. Прохладная,  чистая, едва тронутая волнением  музыка, которая быстро выделилась из «Карнавала…» и стала жить собственной жизнью, став также основой балетного номера Анны Павловой. При жизни автора  эта пьеса была единственной,  разрешённой им к исполнению. 

№ 14 – «Финал», содержащий реминисценции из разных номеров,  эффектно и бойко замыкает сюиту.

Сен-Санс проявлял живейший интерес к народной музыке не только Франции, но и других стран, в частности, восточных. В результате изучения появились «Алжирская сюита» для оркестра (1880), Овернская рапсодия (1884) и фантазия «Африка»(1891) для фортепиано с оркестром», «Персидские мелодии» для голоса с фортепиано на слова А. Рено (   ) и др. из 12 опер Сен-Санса  наибольший успех  завоевала опера «Самсон и далила» (1876). Эта опера, отличающаяся богатой и пластичной мелодикой, явилась данью увлечения композитора музыкальным ориентализмом. В ней также нашли отражение ораториальность, проявляющаяся в неспешном развитии действия, обобщенной обрисовке персонажей и значительной роли хора. Музыке этого произведения присущи проникновенная лирика, напряжённые драматические нарастания, широта эпического размаха.
Премьера состоялась 2 декабря 1877 года в Веймаре под управлением Ф. Листа, высоко оценившего эту оперу, и, как оказалось, история подтвердила зту оценку. 
Не все отзывы современников оказались однозначно положительными. В частности, П. Чайковскому активно не нравилось это произведение, но другой крупнейший русский оперный драматург Н. А. Римский-Корсаков назвал творение Сен-Санса «идеалом оперной формы…». Заочно отвергнутая дирекцией парижского оперного театра «Гранд-опера», партитура оказалась весьма жизнеспособной и вошла в репертуарные списки многих театров. Этому способствовала высокая патриотическая идея сочинения, умение Сен-Санса рельефно и образно характеризовать своих  героев,тонкая колористичность и безупречная стилистическая чистота партитуры. 

Значительной была музыкально-критическая деятельность Сен-Санса, продолжавшаяся в течение полувека. Как критик он отличался широтой эрудиции и прогрессивностью эстетических воззрений. Впервые он выступил в печати в 1872 году, периодически сотрудничая затем с парижскими газетами и журналами. Часть обширного музыкально-критического наследия Сен-Санса частично  вошла в составленные автором сборники: «Гармония  и мелодия»  (1885), «Портреты и воспоминания» (1899), «Самовольные досуги» («Проделки») (1913). 

Под редакцией Сен-Санса было опубликовано полное собрание сочинений Ж. Ф. Рамо, оперы К. В. Глюка «Армида», «Орфей», «Эхо и Нарцисс», а также некоторые произведения В. А.  Моцарта, Л. Ван Бетховена, Ф. Листа и др. После смерти Э. Гиро Сен-Санс совместно с П. Дюка завершил его оперу «Фредегона». 

Как музыкально-общественный деятель Сен-Санс заботился о развитии французского национального музыкального искусства инструментальных жанров. С этой целью совместно с Р. Бюссином в 1871 году он основал  Национальное музыкальное общество, пропогандировавшее творчество молодых французских композиторов. 
Как поэт и драматург он написал сборники стихов, пьесы и другие литературно-художественные произведения. 

Творчество Сен-Санса является национальным достоянием Франции, но за доступность, оптимизм, бодрость, за живость и изящество, за высокое композиторское мастерство  его музыку ценят во всём мире, в том числе,  и в России.
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