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(Портрет кисти Доминго Антонио Веласко, 1738)

                     Джузе́ппе Домени́ко Скарла́тти (Giuseppe Domenico Scarlatti)

                    26 октября 1685 года - Неаполь — 23 июля 1757 года – Мадрид  —
итальянский композитор, клавесинист, 
органист и  капельмейстер  королевских и папской капелл.
1685 год вошёл в историю мировой музыкальной культуры, как год рождения триады величайших композиторов эпохи «барокко»: 23 февраля в Германии родился  Георг Фридрих Гендель, 21 марта, также в Германии – Иоганн Себастьян Бах и 26 октября в Италии – Джузеппе Доменико Скарлатти.

Практически 50 лет своей творческой жизни Гендель отдал Англии, работая при дворе английских королей. Бах честно посвятил свою жизнь Церкви Германии. Творчество Доменико Скарлатти, принадлежащего к одной из самых выдающихся династий в истории музыки и снискавшего наибольшую славу, тесно связано с Испанией и Португалией. В Мадриде до сих пор живут его потомки, а  на его доме в Calle Leganitos висит памятная доска с его именем.

Доменико Скарлатти занимает особое место не только в истории столь любимой им клавирной музыки, но и всего музыкального искусства XVIII века. В его художественной личности соединились редкое индивидуальное дарование композитора-исполнителя, отзывчивость на новейшие, передовые творческие направления своего времени и способность проникнуться самим духом народного искусства, оставшись самостоятельным в общей концепции своих творений. 
Каждая из ипостасей творческой деятельности Скарлатти отмечена блистательными достижениями в развитии музыкальной культуры. Композитор Д. Скарлатти - один из непосредственных предшественников  стиля классицизма; исполнитель Д. Скарлатти – создатель виртуозного стиля игры на клавесине, один из основоположников фортепианной музыки,  «волшебник клавира». 

Концертирующего виртуоза-клавесиниста – знала вся музыкальная Европа. Неаполь, Флоренция, Венеция, Рим, Лондон, Лиссабон, Дублин, Севилья, Мадрид – неполная «география» стремительных передвижений Скарлатти по столицам мира. Государства и города мелькали, словно в калейдоскопе, блистательному артисту покровительствовали влиятельнейшие европейские дворы, своё расположение выказывали коронованные особы.    

Великолепный клавесинист, он участвовал в знаменательном соревновании исполнителей, проходившем во дворце покровителя Скарлатти кардинала Оттобони в 1709 году в Риме. В игре на этом инструменте Скарлатти был признан лучше Генделя, но, правда, уступил ему в игре на органе. Гендель пользовался его профессиональными советами и, в свою очередь, помогал итальянскому коллеге и другу совершенствоваться в исполнительстве на  органе. Всю оставшуюся жизнь Скарлатти с благоговением говорил о его мастерстве.
Будучи связан с итальянский творческой школой, Доменико Скарлатти не укладывается полностью в её рамки и не имеет в ней прямых предшественни-ков и непосредственных продолжателей. Соприкасаясь, почти сорок лет с музыкальной культурой Испании и оказавшись весьма восприимчив к ней - испанские мотивы и впечатления сыграли в его  творчества не меньшую роль, нежели итальянские, он не может быть назван и бесспорным представителем испанской школы. Но, поскольку Испании стала  второй родиной композитора, он, в свою очередь, оказал исключительное влияние на развитие национальной музыкальной культуры. С его деятельностью в Испании связан расцвет исполнительства на клавесине, сомкнувшийся с началом эпохи фортепьяно. Он был одним из тех иностранных музыкантов, кто помог открыть перспективы национального искусства. Учениками Скарлатти были виднейшие испанские композиторы середины XVIII века и среди них – такой выдающийся музыкант как падре Антонио  Франсиско Хавьер Хосе Солер и Рамос  (1729-1783). 

Черты композиторского почерка зрелого Доминико Скарлатти - необычность звучания, удивительный стиль и мастерство формы клавирных пьес, которые он сам называл сонатами, можно охарактеризовать несколькими качествами. Во-первых, в его музыке чувствуется сильное влияние испанской народной музыки (особенно – стиля фламенко), которая  послужила для итальянца Скарлатти источником вдохновения и придала его музыке определённый колорит, не характерный для европейской музыки того времени, да и для современного уха звучащий необычно. Композитор использовал   фригийский лад и смелые модуляции, нехарактерные для европейского музыкального искусства, в том числе - применение красочных, в высшей степени диссонирующих кластеров - аччакатуры в качестве имитации звучания национального испанского инструмента – гитары. Во-вторых, цитирование народных мелодий практически без изменений, что было очень необычно в XVIII веке. До Белы Бартока и его современников, т.е., композиторов XX века, никто, кроме Скарлатти, не достигал такого резкого звучания фольклорных цитат в своих произведениях. В-третьих, Скарлатти предвосхитил в своей музыке множество элементов формы, текстуры и стиля той музыки, которую позже назовут классицизмом, например, приём формообразования, когда каждый из двух разделов сонаты подходит к определённому поворотному моменту, подчёркнутому паузой или ферматой (исследователь творчества Скарлатти Ральф Киркпатрик называл этот приём «крестом» («the crux»). Скарлатти также является первопроходцем в области ритма и музыкального синтаксиса: синкопы и пересекающиеся ритмы весьма часто встречаются в его произведениях.
Доменико Скарлатти родился 26 октября 1685 года в Неаполе. Он был шестым ребёнком из десяти, младшим братом в будущем известного музыканта Пьетро Филиппо Скарлатти. Наиболее вероятно, что первым учителем Доменико был его отец – выдающийся оперный композитор, глава неаполитанской оперной школы XVII века  Алессандро Скарлатти. Такие композиторы, как  Гаэтано Греко, Франческо Гаспарини и Бернардо Пасквини тоже могли быть учителями молодого Доменико - каждый из них, возможно, влиял на  его композиторский стиль.

Музыкальное развитие юного Скарлатти было настолько стремительным, что уже в 16 лет он получил должность органиста королевской капеллы в Неаполе. В 1705 году Алессандро Скарлатти отправил сына в Венецию, полагая, что это будет полезно для развития его таланта. Там молодой музыкант завершил своё образование, занимаясь у капельмейстера, органиста и клавесиниста Ф. Гаспарини. В Венеции Доменико Скарлатти хорошо познакомился с музыкой Антонио Вивальди в его собственном исполнении и, вероятно,  расширил своё знакомство с клавирными произведениями итальянских авторов. В это время он поражал даже опытных музыкантов виртуозной игрой на клавесине. 
В 1709 году Скарлатти  приезжает в Рим, служить Марии Казимире, польской королеве-изгнаннице, для домашнего театра которой он пишет несколько опер. В Риме он вращается в избранном музыкальном кругу - Георг Фридрих Гендель, Арканджело Корелли, Бенедитто Паскуини, посещает собрания «Аркадской академии», встречается с поэтами и просвещёнными любителями музыки и, в частности, с английским органистом Томасом Розенгрейвом, который  в дальнейшем приложил много усилий для популяризации в Лондоне творческой личности Скарлатти. В 1719 году в королевском театре Лондона была поставлена опера «Narcisco». 

С 1713 года он становится помощником капельмейстера, а с 1714 – капельмейстером собора Святого Петра в Риме, что свидетельствует о его высоком музыкальном авторитете в глазах Ватикана. Казалось, именно теперь перед ним открылись все двери художественной жизни Италии – впереди блестящая карьера. В то время он сочиняет с быстротой и лёгкостью оперы, кантаты, духовные произведения: Miserere, Stabat mater, Magnificat,  Te Deum. 

Неожиданно для всех в тридцать пять лет он решительно меняет свою жизнь и уезжает из Италии. Возможно, у него были какие-то личные причины, или здесь сыграло роль знакомство с португальским посланником, в капелле которого он работал. Может быть, он был обременён какими-то деликатными поручениями, последствия, выполнения которых вынудили его так быстро уехать. Во всяком случае, покинув страну, он оставил всё, чем занимался раньше. Партитуры его четырнадцати опер были практически все утрачены полностью или частично. Удивительно, но всё, сочинённое им в Италии (кроме клавирной музыки) в дальнейшем не оставило большого следа даже в сознании современников. 

   В Неаполь он ненадолго вернулся в 1725 году незадолго до  кончины отца. Во время своего визита в Рим в 1728 году он женится на испанке Марии Катерине Джентили. В 1729 году Скарлатти на четыре года переезжает в Севилью, где  знакомится с музыкой фламенко. В 1733 году он приезжает в Мадрид в качестве учителя музыки принцессы, которая породнилась с испанским королевским домом. Мария Магдалена Барбара становится испанской королевой, поэтому Скарлатти на последние четверть века своей жизни остается в Испании, где у него рождается пять детей. После смерти в 1742 году своей жены Марии Катерины он женится снова и опять на испанке Анастасии Махарте Хименес.
В Мадриде Скарлатти написал более пятисот сонат для клавира. После насыщенной музыкальной жизни в Неаполе, Венеции, Риме и общения со многими выдающимися мастерами Скарлатти поневоле замкнулся в узком придворно-домашнем кругу и постепенно сосредоточился на сочинении музыки для клавесина – в большей мере с педагогическими целями. Именно работы испанского периода имеют сегодня наибольшую известность.
   Он служил при дворе как клавесинист и капельмейстер королевы, участвовал в придворном музицировании, сочинял для своей ученицы, и не только для неё, клавирные пьесы. Они распространялись главным образом в рукописях. При жизни композитора было напечатано незначительное число его произведений, а судьба большинства авторских рукописей, разбросанных по всему свету, до сих пор неизвестна. Музыка Скарлатти была надолго забыта и возродилась только в 1839 году, когда Хаслингер издал 200 сонат в редакции Карла Черни.
Редкое многообразие открывается в мире сонат Скарлатти: неиссякаемая фантазия композитора, власть его творческой воли поистине поражает, обаяние художественного темперамента неотразимо. Исключительна в них роль народного искусства Италии, Португалии, Испании. Сонаты Скарлатти представляют собой одночастную нециклическую композицию, построенную по схеме старосонатной формы. В её рамках композитор использовал новые принципы изложения и развития тематического материала, ставшего фундаментом сонатной формы зрелого классицизма. В сонатах композитор использует танцевальные жанры: менуэт, жига, сицилиана, буре сменяют  традиционные, употребляемые реже, уже слегка устаревшие аллеманду куранту, сарабанду, гавот. Во многих сонатах слышны ритмы итальянской тарантеллы и национальных испанских танцев: хоты, форланы, фанданго, сегидильи, сарданы, сапатеадо, паваны, тонадильи, контрданса.  По-видимому, он с самым живым интересом наблюдал искусство испанских певцов и танцоров (которое примерно сто лет спустя так  же заинтересовало Михаила Глинку), вслушивался в древние андалусские напевы, в игру цыганских ансамблей, в звучание национальных инструментов – гитар, бандуррий, кастаньет, военных рожков. Притом, Скарлатти не копировал и не обрабатывал образцы народно-бытового искусства Испании, а свободно претворял их яркие национальные особенности, порою только в характере ритмов или тембровых эффектов. Творчество Скарлатти искрится юмором, ощущением радости жизни, но оно не лишено тонкого лиризма, меланхолии, страстности и даже драматизма. И всё же роль Доменико Скарлатти в истории испанской музыки так значительна, что может быть темой специального исследования.

Творческое вдохновение не покидало Скарлатти до последнего вздоха.  Даже в год смерти в 1757 году в Мадриде он интенсивно работал,  создавая свои клавирные сочинения. Некоторые источники утверждают, что некогда баловень судьбы, чья бурная концертная деятельность в течение многих лет являлась одним из наиболее ярких событий музыкальной жизни Европы, Доменико Скарлатти умер в забвении и величайшей бедности. Но это как-то не очень вяжется с занимаемой им должностью…

Лишь часть произведений Скарлатти была опубликована при его жизни. Считается, что он сам опубликовал в 1738 году тридцать своих, ставших  знаменитыми  упражнений («Essercizi»). Сборник был с восторгом принят по всей Европе и отмечен выдающимся музыкальным критиком XVIII века Чарльзом Барни.
 «Достаточно спокойная размеренная жизнь, работа – и удивительные 555 сонат, дошедшие до нашего времени,и  исполняются самых крупных пианистов и клавесинистов. Именно эти 555 сонат – вечная слава Доменико Скарлатти, его музыкальный триумф. Нежная и звонкая, переливчатая и неожиданная, вызывающая внезапно в памяти отголоски испанских кастаньет или охотничий рожок, блестящая и одновременно трепещущая – это самое меньшее, что можно сказать о музыке Доменико Скарлатти».

     Доменико Скарлатти родился в семье выдающегося итальянского музыканта XVII века. Его отец Алессандро Скарлатти (1660-1725) – один из величайших композиторов XVII века, создававших  оперу в эпоху раннего барокко. Он явился родоначальником и крупнейшим представителем неаполитанской оперной школы, в которой сформировался национальный итальянской стиль оперы-seria, послуживший в дальнейшем образцом для многих композиторов  Италии и других стран, а также одним из создателей      национального итальянского певческого стиля bell canto. 
Родился он  2 мая 1660 года в бедной семье в портовом городе Палермо (Сицилия). Рано проявившиеся музыкальные способности привели его в консерваторию «Sant Onofrio a Сapuana» в Неаполе, где обучение было бесплатным (в XVII веке  консерваториями называли приюты для одарённых сирот и беспризорников, в которых воспитанникам давали музыкальное образование, готовя из них церковных певчих). 
  С 1672 года Алессандро жил в Риме, где, предположительно, занимался у Дж. Кариссими и в 19 лет написал первую оперу «Невинная ошибка», которая  была поставлена здесь же в 1679 году.

  В Риме 12 апреля 1678 года Алессандро женился на Антонии Анзалоне, и к 1695 в их семье было десять детей. С 1680 он служил хормейстером у жившей в Риме шведской королевы Кристины, а в 1684 переехал с семьей в Неаполь, где  служил капельмейстером у испанского вице-короля. 

Здесь с 1708 по 1717 год он успешно преподавал в неаполитанских консерваториях «Sant Onofrio» и «Santa Maria di Loretto» и как педагог приобрел известность: в числе его учеников известны итальянцы Ф. Дуранте, Н. Логрошино и немецкий  композитор И. А. Хассе. 

Композиторское наследие Алессандро Скарлатти огромно. Им написано   более 125 опер, свыше 600 кантат с basso continuo,  множество ораторий и духовных произведений: 19 серенад и праздничных кантат, 29 кантат для двух солирующих голосов, 8 мадригалов, 10 месс и 57 мотетов. 
Среди сохранившихся опер Алессандро Скарлатти своими чётко построенными ариями в трёхчастной форме da capo и аккомпанированными речитативами; выделяется «Розаура» («La Rosaura», Рим, 1690); большим составом оркестра отличается «Тигран» («Il Tigrane», Неаполь, 1715); «Триумф чести» («Il Trionfo dell'onore», Неаполь, 1718) стала единственной комической оперой композитора.
Безусловно, достижения Скарлатти в оперном и кантатно-ораториальном жанрах даже по количеству написанных произведений несколько затмили его инструментальное творчество, к которому относятся 12 симфоний (concerti) для малого оркестра, струнный квартет, сонаты для разных инструментальных составов, 29 токкат, 2 сюиты, 2 цикла вариаций (один на тему «Фольи» Арканджело Корелли), 6 прелюдий и фуг, 6 концертов для клавесина и 3 органных фуги. Но камерно-ансамблевые и клавирные произведения Алессандро Скарлатти демонстрируют блестящее мастерство в применении разнообразных выразительных средств. В клавирных сочинениях он близок своему современнику Бернардо Пасквини, но стиль Скарлатти гораздо богаче по образному строю и техническим решениям. Его клавирные пьесы ближе к гомофонному письму, нежели музыка Пасквини, и дальше отходят от старого типа имитационного контрапункта, характерного для форм ричеркара и канцоны. В клавирных жанрах Скарлатти выступает прямым предшественником Дитриха  Букстехуде и Иоганна Себастьяна Баха.

Огромный вклад внёс Алессандро Скарлатти в становление неаполитанской оперной школы. Он  выработал форму итальянской увертюры (sinfonia), основанной на последовательности темпов «быстро – медленно – быстро»; в его творчестве закрепилась схема арии da capo (А–В–А) как преобладающей формы выражения вокального начала в опере; он установил чёткое разделение оперного речитатива на два вида – recitativo secco («сухой» речитатив с аккомпанементом одного клавесина) и recitativo accompagnato («аккомпанированный» речитатив с поддержкой всего оркестра). 
Важным композиторским приёмом неаполитанской школы стало выдвижение на центральное место в опере сольной вокальной арии, причём другие музыкальные или драматические элементы отходят на второй план.
Самым выдающимся исследователем творчества, крупнейшим знатоком музыки  Доменико Скарлатти является американский  клавесинист и музыковед Ральф Киркпатрик (Kirkpatrick) (1911-84). Он учился в Гарвардском университете в Бостоне (до 1931), позднее - у Нади Буланже (музыкально-теоретические  предметы) и у Ванды Ландовской (клавесин) в Париже. С 1940 года он работал преподавателем по классу клавесина в Йельском университете  (в 1965-1976 профессор), в 1964 был профессором Калифорнийского ун-та в Бёркли. Концертировал как клавесинист (с 1930) в США и странах Западной  Европы – в 1933-1934 гг. учился в Моцартеуме в Зальцбурге. Стипендия Гуггенхайма позже позволила ему изучать манускрипты и документы в Европе (впервые - в Англии в 1947 году), участвовал  в фестивалях старинной музыки в Унльямсберге (штат Виргиния). 
Постепенно Киркпатрик получил известность как крупнейший знаток музыки Д. Скарлатти. Обнаружив в Испании неопубликованные материалы о Скарлатти, выпустил подробную монографию о нём со списком сочинений и составил полный каталог его произведений. 555 его сонат расположил в хронологическом порядке, создав нумерацию, которая сейчас для сонат Скарлатти является наиболее употребительной (обозначается литерой «К». Изданы "Гольдберг-вариации" И. С. Баха и 60 сонат для клавесина Д. Скарлатти. в редакции Р. Киркпатрика.
Историк и музыковед Ральф Киркпатрик также обнаружил корреспонденцию знаменитого кастрата-сопрано Фаринелли, который  был другом Доменико Скарлатти.  Фаринелли также был уроженцем Неаполя, но проживал под королевским патронажем в Мадриде. В этой переписке была найдена бо́льшая часть известной сейчас информации о Скарлатти. 
В 1906 издательство «Рикорди» опубликовало 11 томов сонат Скарлатти под редакцией А. Лонго. Он же издал в 1936 тематический указатель сочинений композитора. Но работа Лонго померкла после выхода в свет каталога Р. Киркпатрика, в котором приведены в хронологическом порядке 555 сонат. В дальнейшем Киркпатрик исправил ряд ошибок, сделанных Лонго и им самим. Он доказал, что по меньшей мере 400 сонат Скарлатти расположены в первоисточниках так, что несомненным становится стремление автора группировать сонаты в диптихи и триптихи (Лонго рассматривал все сонаты как отдельные пьесы). Кроме сонат, в каталоге Киркпатрика значатся 14 опер, 9 ораторий, серенад и прочих сочинений на случай, 16 камерных кантат и арий и 13 духовных композиций.
Современная техника игры на фортепиано испытала сильное влияние  произведений Скарлатти.  Уникальность клавирного письма Скарлатти связана с богатством фактуры: имеются в виду перекрещивание левой и правой рук, репетиции, трели и прочие типы орнаментики. Сегодня сонаты Доменико считаются одними из самых оригинальных произведений, когда-либо написанных для клавишных инструментов.
Большинство сонат, которые не были опубликованы при жизни Скарлатти, печатались редко и нерегулярно в течение последующих двух с половиной веков. Несмотря на это, его музыка привлекла выдающихся музыкантов, таких как Фредерик Шопен, Бела Барток, Генрих Шенкер и Владимир Горовиц. Сонаты Скарлатти весьма сильно повлияли на русскую школу игры на фортепиано Современные исследователи полагают, что клавирная музыка Скарлатти оставалась в XVIII веке почти неизвестной за пределами Испании и, следовательно, не могла оказывать то или иное влияние на ближайшие поколения западноевропейских музыкантов. Однако некоторые свидетельства об её распространении всё же имеются и послужили причиной того, что они в XX веке являются любимыми произведениями музыкантов-исполнителей разных специальностей.
Знаменитый певец-кастрат  Фаринелли, долго пребывавший в Испании при жизни Скарлатти, привёз оттуда рукописный том, содержавший 496 его произведений. Чарлз Бёрни, в свою очередь, упоминает, что он на протяжении всей жизни собирал сочинения Скарлатти. И он же рассказывает, что в 1772 году встретил в Вене медика Ложье, который общался в Мадриде со Скарлатти в последний год его жизни и получил от него 42 пьесы в рукописи (сочинённые будто бы для Ложье). Не исключено, что подобные случаи были не единичными: просто далеко не все сведения сохранились. В XVIII веке произведения подавляющего большинства даже крупнейших композиторов распространялись по преимуществу всё ещё в рукописях. Это хорошо известно на примере И.С. Баха. Так или иначе, некоторые просвещённые любители музыки в разных странах в принципе могли иметь копии того, что привезли из Испании Фаринелли или Ложье, или копии того, чем владел Бёрни. Конечно, это не могло обеспечить сколько-нибудь широкое распространение в Европе сочинений Доменико Скарлатти. Это случилось значительно позднее. И тогда выяснилось, что наследие Скарлатти нимало не поблекло в глазах новых поколений XIX века. Сохраняет оно свою жизнеспособность и сейчас, как бы открываясь с новых сторон. Очень необычно звучит музыка Скарлатти на баяне. А любители звучания гитары теперь могут познакомиться с прекрасными переложениями сочинений Скарлатти для гитары, выполненными такими мэтрами, как  испанский гитарист Андрес Сеговия Торрес (1893-1987).

Когда наступило время технического прогресса, дающее возможность увековечить живое исполнение.  сонаты Доменико Скарлатти записывали многие клавесинисты и пианисты.

Скотт Росс (англ. Scott Ross) записал все 555 сонат на 34 CD-дисках. Большинство из них исполнены на клавесине, но те сонаты, которые считаются музыковедами инструментальными, исполнены на орга́не. Звукозаписывающий лейбл Naxos выпустил все клавишные сонаты, исполненные на фортепиано разными исполнителями. Датский клавесинист Питер-Ян Белдер (Pieter-Jan Belder) завершил запись всех 555 сонат для лейбла Brilliant Classics. Все 555 сонат, исполненные на клавесине, органе и фортепиано музыкантом Ричардом Лейстером, выпущены на лейбле Nimbus Records.

Из клавесинистов сонаты Скарлатти исполняли Ванда Ландовска, Густав Леонхардт, Пьер Антай, Ральф Киркпатрик. Последний также известен как исследователь творчества Скарлатти, опубликовавший собственную редакцию сонат мастера.

Владимир Горовиц записал сонаты си минор (К33), ля мажор (K39), ля минор (К54), ре мажор (К96), фа мажор (К525), фа минор (К466), соль мажор (K146), ре мажор (К96), ми мажор (К162), фа-бемоль мажор (К474), ми минор (К198), ре мажор (К491) и фа минор (К481). Они были исполнены не на клавесине, а на современном рояле фирмы Стейнвей. Исполнение Горовица, пианиста, репертуар которого составляли в основном произведения эпохи романтизма, вызвало множество споров и дискуссий. Также на рояле Горовиц сделал запись сонат Клементи. Перед записью Скарлатти он консультировался с Ральфом Киркпатриком.

Из пианистов сонаты Скарлатти записывали также Марта Аргерих, Артуро Бенедетти Микеланджели, Дину Липатти, Михаил Плетнёв, Эмиль Гилельс, Клара Хаскил, Мюррей Перайя, Николай Демиденко, Андраш Шифф, Кристиан Захариас и Иво Погорелич. Большую ценность представляет запись некоторых сонат в исполнении Белы Бартока.

Некоторые клавишные сонаты Скарлатти записали на диски бразильские гитаристы-виртуозы братья Серджио и Одаир Ассад.
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