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    Карл Орф (Orff) (10.07.1895, Мюнхен – 29.03.1982, там же,  похоронен в церкви  пивоваренного бенедиктинского монастыря Андекского аббатства на юге Мюнхена) - немецкий композитор, педагог, дирижёр, писатель и поэт, драматург и актёр. Родился в баварской офицерской семье, где культивировалось музицирование. С 5 лет учился игре на фортепиано, органе и виолончели, увлекался кукольным театром. Творческое дарование Орфа проявилось одновременно  в музыке и в литературе. В 1913-14 учился в Академии музыкального искусства в Мюнхене по классам композиции у А. Беер-Вальбрунна и дирижирования у Г. Цильхера. 
      Профессиональную музыкальную деятельность Орф начал в качестве капельмейстера мюнхенского драматического театра «Каммершпиле» (1915), в 1918-19 работал в трёх театрах Мангейма и Дармштадта. В 1921-22 брал уроки у Генриха Камински (1886-1946).

      В 1924 году в союзе с хореографом Доротеей Гюнтер основал в Мюнхене школу гимнастики, музыки и танца Гюнтершуле, в которой проработал до её разрушения в годы 2-ой мировой войны. Опыт работы в этой школе лёг в основу музыкально-педагогической системы Орфа Шульверк. 
      В 30-е годы вместе с музыкальным этнографом  Карлом  Хубером изучал и обрабатывал народные песни и танцы горных областей Баварии.
      В 1950-60 вёл класс композиции в Высшей музыкальной школе Мюнхена. Среди его учеников Вернер Эгк (Майер) (1901-83), Карл Маркс (1897-1985), Генрих Зутермайстер (1910-95) (Швейцария). 

      С 1962 года Орф стал одним из руководителей основанного им Института музыкального воспитания в Зальцбурге (отделение Высшей школы музыки и сценического искусства «Моцартеум»). Институт стал крупным интернациональным центром подготовки кадров музыкальных воспитателей для дошкольных учреждений и общеобразовательных школ, а также педагогов школ для глухонемых, умственно отсталых, нервнобольных, психически неполноценных и трудновоспитуемых детей.  Орф выступал с исполнением своих произведений в «Театре одного актёра». Являлся членом Баварской академии искусств (1950), академии «Санта-Чечилия» (Рим, 1957), и др.  Лауреат национальных  премий. 

      Ранние произведения Орфа – песни, кантаты, оперы создавались под влиянием творчества Ашиля-Клода Дебюсси (1862-1918), Ганса Пфицнера (1869-1949), Рихарда Штрауса (1864-1949). Знакомство с работами известных режиссёров  О. Фалькенберга и Л. Йеснера стало для Орфа стимулом к экспериментированию в области новых сценических форм. Большое значение для формирования оригинального музыкального стиля Орфа, а также создания им жанра сценической кантаты имело углублённое изучение им старинной музыки, особенно сочинений  Клаудио Монтеверди (1567-1643), Генриха Шютца (1585-1672),  И. С. Баха (1685-1750) (в 1931-32 годах Орф был дирижёром Баховского общества). 

       Обучая детей навыкам коллективного музицирования, Орф делал упор на пение, импровизацию и игру на простейших музыкальных инструментах. В своём творчестве для взрослых он также культивировал простейшие формы музыкального поведения. Стилистика музыки Орфа определяется преобладанием ударных тембров, остинатными ритмами, лаконичными диатоническими темами, элементарными гармониями. Значительное влияние на стиль Орфа оказало его знакомство с музыкальным фольклором и национальным инструментарием народов Азии и Африки. Известное воздействие на Орфа оказал также Игорь Стравинский (1882-1971), в том числе такими прпоизведениями как «Свадебка», «Царь Эдип». Однако в трактовке Орфа модели Стравинского предстают нарочито огрублёнными, что подчеркивает «языческое», телесно-возбуждающее начало.

       Орфу принадлежит свыше 15 произведений для музыкального театра. Первый крупный успех принесла ему премьера ставшей сразу очень популярной сценической кантаты «Carmina burana» («Бойренские песни» или «Светские песни из Бенедиктбойренского песенника», 1-ая часть трилогии Trionfi («Триумфы»), написанная для солистов, хора и оркестра, 1934-36, пост в  1937 в Городском театре  Франкфурта-на-Майне).

       С этого времени он настойчиво разрабатывал новый тип музыкального спектакля, в котором использовал приёмы и средства современного драматического театра, формы мистерии, театра марионеток, уличных карнавальных представлений итальянской комедии масок. Его зрелые произведения основаны либо на античном, либо - на  средневековом и  фольклорном баварском литературном материале.

       Сценические кантаты «Carmina burana», «Catulli carmina» («Песни Катулла»),    2-ая часть трилогии Trionfi, для солистов, танцоров, хора, 4-х роялей и ударных инструментов, текст Катулла, 1942, пост. в 1943 в Лейпцигской опере; пьеса «Луна»      (Der Mond) для певцов, драматических актёров, хора и оркестра, на слова Орфа, 1937-38, пост. в 1939 в Баварской государственной опере Мюнхена); «Умница» (Die Kluge) – история о короле и умной женщине – пьеса для певцов, драматических актёров и оркестра, на слова Орфа, 1942, пост. в 1943, в Лейпцигской опере) и другие произведения явились крупным вкладом Орфа в немецкую музыкальную культуру, будучи новаторскими по своей театральной форме и музыкальному языку, бескомпромиссному с точки зрения их идейного содержания («Умница» – сатира на диктаторский режим «третьего рейха»).

       Усиление политических репрессий и начало 2-ой мировой войны 1939-45 развеяли иллюзии немецкой интеллигенции в отношении национал-политического режима. Как и большинство немецких художников, Орф отошёл от участия в общественной и культурной жизни страны. Арест и казнь его близкого друга профессора Мюнхенского университета К. Хубера, участника группы Сопротивления «Белая роза» (1943), явились глубоким потрясением для композитора. Созданная  им  как непосредственный отклик на трагические события пьеса «Бернауэрин» («Дочь Бернауэра») (1943-45) и «Антигона» (по трагедии Софокла) (1949) – вершины его музыкально-драматического творчества. 

       Лучшие произведения Орфа стали достоянием мировой музыкальной общественности только после войны, так как немецкое искусство оказалось изолированным от всего мира вследствие гитлеровской «культурной политики» и было дискредитировано ею. Сценический концерт «Триумф Афродиты» (Trionfo di Afrodite), третья часть трилогии   Triоnfi, для солистов, хора и оркестра на тексты Сафо и Катулла (1950-51), пост. в 1953 в театре «Ла Скала», Милан; античная трилогия «Антигона» по трагедии Софокла, (1947-49), пост. в 1949 на Зальцбургском фестивале, «Царь Эдип» (Oedipus der Tyrann) по трагедии Софокла (1957-59), пост в Вюртембергском государственном театре Штутгарта,   «Прометей» по трагедии Эсхила (1963-67), пост в 1968, там же и другие сочинения имели огромный успех и вызвали оживлённую полемику.

       Орф прекрасно понимал, что современная ему музыка пришла к кризисному состоянию вследствие переусложнения техники. Сам он никогда не применял приёмов атональной, сериальной, сонористической техник, а стремился возродить простейшие элементы музыки (монодия, простые гармонии, простые структуры). В полемическом задоре он впадал в крайности и преувеличения, так как простота его художественных средств на практике оказывалась новой сложностью. Наряду с простыми музыкальными структурами  в его произведениях применяются средства, затрудняющие их восприятие и создающие значительные препятствия для исполнения (гигантские инструментальные составы с редкими экзотическими инструментами, введение древних и диалектных текстов, не допускающие  возможности перевода на современные языки и т.п.). Жизненность театральных сочинений Орфа во многом определяется мастерством специально подготовленных актёров и певцов. Разнообразие допустимых режиссёрских решений  в спектаклях Орфа оборачивается чрезмерной зависимостью «театра Орфа» от дарования и индивидуального вкуса режиссёра, что существенно ограничивает возможности широкого исполнения произведения Орфа на сценах традиционных оперных театров. 

       Оригинальность музыкальной драматургии Орфа определяется,  прежде всего, самим использованием музыки  в спектакле. Ей в пьесах Орфа отводится иная роль, чем в традиционной опере. Соответственно общей художественной задаче музыка в сочинениях Орфа звучит то мощно, ораториально, то сводится к одной повторяющейся ритмической формуле, то исчезает вовсе, уступая место слову и драматическому действию. Орф применяет ритмические остинатные фигуры, заменяет  гармоническое развитие многообразными  сопоставлениями  тональностей; при этом простота ладогармонического фона приобретает как бы вторичную выразительность, сообщая даже незначительным переменам повышенную яркость и новую экспрессию.  Композиторский метод Орфа органически связан с его концепцией музыкального театра и неотделим от его словесно-поэтического творчества (он – автор текстов большинства своих произведений).

       Большой вклад внёс Орф в область музыкального воспитания. Применение методов его вокально-инструментального письма для обработки песенно-танцевального, ритмо-речевого фольклорного материала, для коллективного детского  музицирования  и импровизаций доказало их высокую эффективность и целесообразность.  При этом «элементарная музыка» (термин Орфа)  выступает как инструмент педагогического воздействия, как средство стимулирования, выявления и организации первичных художественно-творческих потенций личности ребёнка. Педагогические эксперименты Орф начал под влиянием теории ритма Эмиля Жак-Далькроза (1865-1950), швейцарского педагога и композитора, создателя т.н.  эвритмии («ритмической гимнастики») – системы музыкально-ритмического воспитания, способствующей приобщению к музыке через движение, а также в связи с новыми тенденциями в искусстве танца  (Р. фон Лабан, М. Вигман и др). С помощью инструментального мастера К. Мендлера и при участии знатока музыкальных инструментов К. Сакса Орф в начале  30-х годов сконструировал специальный инструментарий («инструменты Орфа») для детей. Система музыкального воспитания детей, более детально разработанная его ученицей, композитором и педагогом Г. Кётман и педагогом В. Келлером,  получила распространение по всему миру, хотя имеет и немало противников, особенно среди авангардистов.  Эта система раскрыта  в его собрании учебных пьес (Orff-Schulwerk), 1-5 тетради - совместно с Г. Кётман), включающем хоры, инструментальные пьесы для различных составов, театральные сценки и т.д. Педагоги и студенты Института Орфа сотрудничают с венгерскими педагогами, работающими по  системе венгеркого композитора и педагога Золтана Кодаи, имеющей немало общего с системой  Карла Орфа.

